


 

 آيا نمونه سوال را از سايت ما دانلود كرده ايد؟

 PNUEB كتابخانه الكترونيكي

 پيام نوري ها بشتابيد

:  PNUEB مزاياي عضويت در كتابخانه

 خلاصه درس و جزوه رايگان و نامحدوددانلود 

 حل المسائل و راهنما رايگان و نامحدوددانلود 

 دروس مختلف كتابچه نمونه سوالاتدانلود 

 جواب با پيام نور

www.PNUEB.com 



 

 كتابچه نمونه سوالات چيست:

 دارد براي اولين بار در ايران توانسته افتخارسايت ما 

است كتابچه نمونه سوالات تمام دروس پيام نور كه هر 

يك حاوي تمامي آزمون هاي برگزار شده پيام نور 

) را در حتي الامكان با جواب (تمامي نيمسالهاي موجود

يك فايل به نام كتابچه جمع آوري كند و هر ترم نيز آن 

 را آپديت نمايد.

 مراحل ساخت يك كتابچه نمونه سوال
 (براي آشنايي با زحمت بسيار زياد توليد آن در هر ترم) :

 پيدا كردن يك درس در نيمسالهاي – چسباندن سوال و جواب – سرچ بر اساس كد درس –دسته بندي فايلها 
 وارد كردن – چسباندن نيمسالهاي مختلف يك درس به يكديگر –مختلف و چسباندن به كتابچه همان درس 

 اطلاعات تك تك نيمسالها در سايت - آپلود كتابچه و خيلي موارد ديگر..

  با توجه به تغييرات كدهاي درسي دانشگاه استثنائات زيادي در ساخت كتابچه بوجود مي همچنين
 آيد كه كار ساخت كتابچه را بسيار پيچيده مي كند .

www.PNUEB.com 





























































































































































 90تابستان نمونه سوال امتحاني 
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  . كداميك از موارد زير صحيح است؟1

  باشند.هاي سيستم ميهاي كاربردي و برنامههايي در دسترس برنامههاي قابل رؤيت براي كاربر، ثباتمورد اول: ثبات

  شرايط قابل رؤيت براي كاربر را دارند. شاخص،هاي هاي آدرس وثباتهاي داده، ثباتمورد دوم: معمولا ثبات

  ها توسط كاربران قابل رؤيت هستند.هاي كنترل و وضعيت در بسياري از ماشينمورد سوم: ثبات

  د. هر سه مورد  ج.تنها موارد اول ودوم             ب. تنها مورد دوم       الف. تنها مورد اول         

  . كدام گزينه صحيح است؟ 2

  افزار است.      هاي نقص نرمالف. نقص برق يا خطاي توازن حافظه متعلق به وقفه  

  شود.  ب. راهكار وقفه، موجب افزايش كارايي پردازنده مي  

  نام دارد. I/Oدهد بعضي اعمال را به طور مرتب انجام دهد وقفه جازه ميج. وقفه اي كه به سيستم عامل ا  

  سنج است.د. تلاش براي اجراي يك دستورالعمل غير مجاز  متعلق به وقفه هاي زمان  

  يابد؟كداميك از موارد زير كاهش مي تر(افزايش ظرفيت حافظه) حركت به سطوح پايين . در سلسله مراتب حافظه با3

       تعداد دفعات دسترسي پردازنده به حافظهو   هزينه در هر بيتالف.   

  زمان دسترسيو   هزينه در هر بيتب.   

  تعداد دفعات دسترسي پردازنده به حافظهو  زمان دسترسيج.   

  حجم فيزيكيو    هزينه در هر بيتد.   

  ؟آورد سيستم به ارمغان ميبيشترين كارايي را براي . كداميك از روشهاي انتقال ورودي/خروجي زير 4

  مبتني بر وقفه   I/O ب.     اي  پشته I/Oالف.  

  برنامه سازي شده          I/Oد.   بر اساس دسترسي مستقيم به حافظه   I/Oج.   

  . در كدام گزينه تمامي موارد به عنوان اهداف و وظايف سيستم عامل به طور عام مطرح است؟5

  اده از پردازش موازي و بانكداري الكترونيكي       الف. استفاده از اينترنت، استف  

  ب. كارآمدي، ايجاد شبكه و قابليت رشد  

  ج. قابليت رشد، كارآمدي  واستفاده از اينترنت         

  د.  سهولت، كارآمدي  و قابليت رشد      

  باشد؟هاي زير ميكداميك از سيستم هدف اصليبه عنوان  حداكثر استفاده از پردازنده. 6

  اي  اي دستههاي چندبرنامهب. سيستم   اي   هاي دستهالف. سيستم  

  هاي اشتراك زمانيد. سيستم   هاي پردازش رديفي ج. سيستم  
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ها كند و هر يك از اين صفها و فرايندها براي اجرا استفاده ميهاي متعددي در مديريت برنامهعامل از صفدانيم سيستم. مي7

  باشد، چه نام دارد؟در انتظار استفاده از پردازنده مي جديدي كهزمانبندهايي دارند، زمانبند صفي كه شامل كارهاي 

  د. حافظه دوسطحي   مدت ج. كوتاه  مدت              ب. ميان  مدت    درازالف.   

اي، از  سازي مولفه علاوه بر برنامهباشند، يها ميليون خط برنامه مها يا دههاي بزرگ كه حاوي ميليونعامل. در سيستم8

  شود.  اي استفاده مي مفاهيم.................... نيز به طور فزاينده

  هاي سلسله مراتبيب. مفاهيم لايه      اي  مفاهيم پايگاه دادهالف.   

  موارد ب و ج صحيح است د.   ج. مفاهيم تجريد اطلاعات                             

  هاي زير بكار رفته است؟هاي امروزي كداميك از ويژگيعاملدر سيستم.  9

  يافته هاي توزيعي  و طراحي ساختعاملالف. معماري ريزهسته، چند نخي، چندپردازشي متقارن، سيستم  

  گرا     ءهاي توزيعي  و طراحي شيعاملب. معماري ريزهسته، چند نخي، چندپردازشي متقارن، سيستم  

  گراءهاي توزيعي  و طراحي شيعامليكپارچه و بزرگ، چند نخي، چندپردازشي متقارن، سيستم ج. هسته  

  يافته هاي توزيعي  و طراحي ساختعاملد. هسته يكپارچه و بزرگ، چند نخي، چندپردازشي نامتقارن، سيستم  

  عمل پردازنده كدام است؟ترين اساسي. 10

  ب. مديريت بافر صفحه كليد  الف. خواندن و نوشتن اطلاعات فايل ها                    

  هاي موجود در حافظه جانبيد. اجراي دستورالعمل  هاي موجود در حافظه اصلي   ج. اجراي دستورالعمل  

  چيست؟ (Suspend). منظور از فرايند در حالت معلق 11

  را براي اجرا در اختيار دارد.     CPUز الف. فرايندي كه همه منابع به غير ا  

      از حافظه اصلي به حافظه ثانويه مبادله شده است.ب. فرايندي كه   

  را در اختيار دارد. CPUج. فرايندي كه براي يك عمل ورودي/خروجي نياز به يك دستگاه ورودي/خروجي دارد و  

  ن يكي از زير برنامه هاي خود است.را در اختيار دارد و منتظر اجرا كرد CPUد. فرايندي كه    

  ؟باشد ميبندي شده زير . اطلاعات بلوك كنترل فرايند شامل كداميك از اطلاعات طبقه12

  الف. اطلاعات شناسايي پشته حافظه، اطلاعات وضعيت فرايند  و اطلاعات كنترل فرايند  

  كنترل فرايند    ب. اطلاعات شناسايي فرايند، اطلاعات سلسله مراتب حافظه و اطلاعات   

  و اطلاعات كنترل فرايند           پردازندهج. اطلاعات شناسايي فرايند، اطلاعات وضعيت   

 WANهاي د. اطلاعات شناسايي فرايند، اطلاعات وضعيت فرايند  و اطلاعات سيستم شبكه  

  شود؟اجرا مي كاربرهاي خلال فراينددر به طور مجازي عامل سيستمافزار نرم، ها عامل. در كداميك از انواع سيستم13

  كوچكترهاي عامل ماشينهايب. سيستم  عامل امروزي    هايالف. سيستم  

  هاي عامل قديمي    د. سيستم   اي يا چندكامپيوتري هاي چندپردازندهج. سيستم  
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  ؟شوند ها بوده و موجب بالارفتن كارايي مي. كداميك از موارد زير از منافع كليدي نخ14

  كنند. هاي داخل يك فرايند بدون دخالت هسته با يكديگر ارتباط برقرار ميمورد اول: نخ

  گيرد.مورد دوم. تعويض دو نخ در داخل يك فرايند كمتر وقت مي

  تر است.                       سريع و پايان دادن به نخها بسيارمورد سوم. ايجاد 

  ب. فقط موارد اول و سوم            الف. فقط موارد اول و دوم  

  د. هر سه مورد         ج. فقط موارد دوم و سوم    

  باشد؟سطح كاربر مي هايعيوب نخ. كدام گزينه از 15

  توانند اجرا شوند.      هاي محدودي ميعاملهاي سطح كاربر روي سيستمالف. نخ  

  ستم مسدود كننده نيست.هاي سيب. در يك سيستم عامل متداول، هيچ يك از فراخواني  

  توانند امتيازات چند پردازشي را استفاده كنند.     ج. نخ هاي سطح كاربر نمي  

  د. تعويض نخ به حالت ممتاز هسته نياز دارد.  

  هاي زير صحيح است؟. كداميك از گزينه16

  كند.عامل افقي سنتي ميعامل عمودي را جايگزين سيستمالف. معماري ريزهسته، سيستم  

  باشد.ب. كارايي معماري ريزهسته بالا مي  

  كند.   هاي توزيعي  خوب عمل ميگرا و سيستمعامل شيهايج. معماري ريزهسته، در زمينه سيستم  

  د. هر سه گزينه صحيح است.  

  كدام گزينه صحيح است؟ ند،راني تعريف شده اكد زير براي دسترسي به ناحيه بح دو با  1Pو  0Pپردازه هاي. 17

  مسئله دسترسي به ناحيه بحراني تضمين مي شود.  .الف

     ممكن است به بن بست برسند. .ب  

  مي توانند هر دو وارد ناحيه بحراني شوند. .ج  

     برسند. ازبممكن است به بن .د  

 

  

  

  

  

  باشد؟زير از معايب مهم رويكرد دستورالعمل ماشين (آزمون و مقدارگذاري  يا معاوضه) مي ارد. كدام يك از مو18

  مورد اول: انتظار مشغولي         مورد دوم: از گرسنگي مردن                 مورد سوم: بن بست

  ب. تنها موارد اول و دوم           الف. تنها مورد اول                                   

  سوم      د. موارد اول، دوم و    ج. تنها موارد دوم و سوم                             

  

                1P  

    :     

flag[1] = true                               

while (flag[0]){  

    flag[1] = false;                         

/*do nothing*/;     

flag[1] = true;      

}                           

 /*critical section*/;  

flag[1] = false;                     

                             :        

                                  P0 

                             :   

flag[0] = true;               

while (flag[1]){  

flag[0] = false; 

/*do nothing*/;               

  flag[0] = true;                                     

}                                     

/*critical section*/;                        

flag[0] = false;                                      

                               :   
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اي روي آن ، اگر فرايندي در يك ناظر علامت دهد و هيچ وظيفه(Monitor). در بحث كنترل ناحيه بحراني با استفاده از ناظرها 19

  افتد.متغير شرط، منتظر نباشد، آنگاه چه اتفاقي مي

  روند.                                  ها به خواب ميالف.  تمامي وظيفه  

  شود.    ن علامت گم ميب. آ  

  شود تا يك وظيفه آن را بگيرد.        ج. آن علامت دوباره ارسال مي  

  رود.د. فرستنده علامت به خواب مي    

. در مسئله تغذيه فيلسوفان (پنج فيلسوف، پنج بشقاب ، پنج چنگال  ) ، اگر حداكثر چهار فيلسوف دور ميز باشند، كدام يك از 20

  حالتهاي زير ممكن است اتفاق بيافتد . 

  شود .  ب. فقط منجر به گرسنگي مي  شود.  الف. فقط منجر به بن بست مي  

  دهد.  د. نه بن بست و نه گرسنگي رخ مي   دهد. ج. هم بن بست و هم گرسنگي رخ مي  

  كدام است؟ بستاجتناب از بنهاي روش . محدوديت21

  الف. حداقل منابع مورد نياز هر فرايند بايد از پيش تعيين شود.      

  هاي مورد نظر نبايد مستقل از هم باشند.ب. فرايند       

    ج. تعداد منابع تخصيصي بايد ثابت باشد.    

  تواند خارج گردد.ندي كه منبعي در اختيار نداشته باشد، نميد. فراي  

واحد  4يكي مي تواند ذخيره(رزرو) يا رها شود مشترك هستند، هر فرايند حداكثر به واحد از منبعي كه يكي Mفرايند در  12.  22

  را انتخاب نماييد.) Mمقدار ممكن براي  قل(حدا.افتدبست اتفاق نمي، هيچگاه براي سيستم بنMنياز دارد. به ازاي كدام مقدار 

  M<12د. ح             M<24ج.     M<18ب.                    M<36الف.    

  مجازي را بزرگترمي كند؟را بالاترمي بردوفضاي آدرس گي . كداميك از روشهاي مديريت حافظه، درجه چندبرنام23

     صفحه بندي حافظه مجازيو  قطعه بندي حافظه مجازيالف.   

  صفحه بندي ساده  و قطعه بندي سادهب.   

                            بخش بندي پوياو    قطعه بندي حافظه مجازيج.   

    بخش بندي پويا و  صفحه بندي حافظه مجازيد.   

مگابايتي به مديريت حافظه 16آزاد زير ازچپ به راست درحافظه موجود باشند و درخواست يك بلوك. اگردنباله بلوك هاي 24

  و  (best fit)بهترين پردازش، (first fit)اولين پردازشهاي داده شود به ترتيب از راست به چپ براي سياست

مگابايتي استفاده شده كه  8براي يك تخصيص مگابايتي  22با اين فرض كه براي درخواست قبلي بلوك  (next fit)پردازشدرپي

  مگابايت آن در ليست آزادها وجود دارد، چگونه است؟  14

  : دنباله بلوك هاي آزاد36 ,14 ,6 ,8 ,18 ,22 ,12 ,8  

   18و  22،  36د.                 36و  22، 18ج.                  22و  18، 36ب.       36و  18، 22الف:   
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چنانچه رشته (در ابتدا خالي )، با وجود سه قاب صفحه (page demanding)بندي يت حافظه اصلي به روش صفحه. در مدير25

انتخاب و  شماره صفحات مورد نياز در اجراي يك برنامه به ترتيب زير باشند(از سمت چپ به راست) با توجه به سياست

  (تعداد فقدان صفحه) كدام است؟، تعداد شكست صفحه (Optimal)جايگزيني به روش بهينه 

2, 3, 2, 1, 5, 2, 4, 5, 3, 2, 5, 2  
  8د.          7ج.          6ب.                    5الف.   

  هاي زمانبندي كداميك از موارد زير بايد حداكثر گردد؟. در سياست26

  . هر سه موردد     ج. توان عملياتي              كارائي پردازندهب.     الف. زمان پاسخ        

  كدام است؟ FCFSشوند، ميانگين زمان پاسخ براي سياست زمانبندي . چهار فرايند زير وارد سيستم مي27

       5/6ب.                           5/5الف.   

  5/3د.         5/4ج.    

  

  

  ؟زنندصدمه مي(با زمان اجرا بالاتر ) فرآيندهاي طولاني هاي زمانبندي زير به الگوريتم. كداميك از 28

             FBو  HRRNب.                      PRو FCFSالف.   

   FBو RRد.        SPNو  SRTج.    

 

  نامند؟را چه ميمورد انتظار بر روي شيار  نوشتن_نوك خواندن. زمان لازم براي قرارگرفتن 29

     ب. زمان دسترسي        الف. زمان چرخشي    

  د. زمان پيگرد           ج. زمان صف باز          

  هاي زمانبندي ديسك كدام مزيت را دارد؟در سياست (LIFO)خروج به ترتيب عكس ورود . سياست انتخاب 30

  يابد. ها كاهش ميتي افزايش و طول صفاعمليبودن، توان هاي پردازش تراكنش با استفاده از مزيت محليالف. در سيستم  

  شود.هاي پردازش تراكنش، عدالت خوبي فراهم ميب. در سيستم  

  هاي اشتراك زماني، مستقل از بار سيستم است.ج. در سيستم  

  اگر ديسك به دليل بار كاري زياد مشغول نگه داشته شود، امكان گرسنگي وجود نخواهد داشت. د.   

 

  كند؟از دسترسي موازي استفاده مي  RAIDز سطوح . كدام يك ا31

 RAID 2  و  RAID 3ب.  RAID 1  و RAID 3الف.   

 RAID 0 و  RAID 1د.     RAID 1  و RAID 2ج.    

  

  

  A B  C  D  نام برنامه

  �  �  �  �  زمان ورود

  �  �  �  �  زمان اجرا
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 سوالات تشريحي

  توجه:به نكات زير توجه كنيد:

  از هفت سوال تشريحي زير به انتخاب، فقط به چهارسوال پاسخ دهيد.  *

  چنانچه به بيش از چهار سوال پاسخ دهيد، چهار سوال اول تصحيح خواهد شد.  *

  هر سوال تشريحي يك ونيم نمره دارد. *

 

  . مساله توليد كننده و مصرف كننده به صورت زير با راهنماها حل شده است، به دو مورد زير پاسخ دهيد؟   1

  كننده نشان دهيد؟اي از اجراي توليدكننده و مصرفا با دنبالهالف. مشكل اساسي در عدم تضمين دسترسي ناحيه بحراني ر

  بوجود نيايد؟ الفكننده را با استفاده از راهنماها، بگونه اي حل كنيد كه مشكل ب. مساله توليدكننده و مصرف

  

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

. چرخه تغيير حالت فرايند را با درنظرگرفتن تمامي حالات (اجرا، مسدود،  مسدود و معلق، آماده و معلق، آماده، جديد و خروج) 2

  رسم كرده و شرح دهيد؟    

. ساختار ترجمه آدرس مجازي به آدرس حقيقي را براساس يك سيستم قطعه بندي / صفحه بندي،  رسم كرده و عملكرد آن را 3

  شرح دهيد؟   

  رود يا ناامن؟      . ماتريس هاي زير را در نظر گرفته و مشخص كنيدبراي هريك از درخواست هاي زير سيستم به حالت امن مي4

  درخواست كند. R2و يك واحد از  R1ز يك واحد ا P1الف. اگر

  درخواست كند.  R3يك واحد از  P2ب. اگر 

  

R3 R2 R1   R3 R2 R1   R3 R2 R1     R3 R2 R1   

6  3  9    2  1  1    0  0  1  P1   2  2  3  P1 

Resource    Available    1  1  5  P2   3  1  6  P2 

  

1  1  2  P3   4  1  3  P3 

2  0  0  P4   2  2  4  P4 

Allocation    Claim 

void  consumer(){ 

  waitB(delay); 

  while(true){ 

   waitB(s); 

   take(); 

   n--; 

   signalB(s); 

   consume(); 

   if(n==0)  waitB(delay); 

  } 

} 

void  producer(){ 

  while(true){ 

    produce(); 

   waitB(s); 

   append(); 

   n++; 

   if(n==1)  

signalB(delay); 

   signalB(s); 

  } 

} 

int n 

binary_semaphore   s=1; 

binary_semaphore    

delay=0; 

void  main(){ 

  n=0; 

  parbegin(producer, 

consumer); 

} 
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و   SRTو   SPN. در جدول زير اطلاعات مربوط به پنج فرايند كه وارد سيستم مي شوند، داده شده است. براي روشهاي 5

FCFS  نمودار زمانبندي هريك از سه سياست زمانبندي را رسم كرده وrT (كل زماني فرايند در سيستم مي گذراند) را بدست

  آوريد؟( زمان اجرا و ورود برحسب واحد زماني ثانيه مي باشد)      

  

  

  

  

  

  

  

است. شيارهاي درخواست شده به ترتيب  شيار باشد و صف حاوي درخواستهاي تصادفي 200. فرض كنيد يك ديسك داراي 6

با  متوسط طول پيگردباشند. ) مي184و آخرين  55(اولين درخواست  184و  38، 150، 160، 90، 18، 39، 58، 55دريافت، بصورت 

 بدست آوريد؟    C_SCANو  FIFO ،SSTF ،SCANهاي زمانبندي، را براي هر يك از سياست100شروع از شيار شماره 

 

اخيرا و  شدهاخيرا دستيابيرا براساس دو بيت وضعيت(  (Clock)مديريت حافظه مجازي، سياست جايگزني صفحه ساعت. در 7

  ) تعريف و نحوه اجراي آن را قدم به قدم شرح دهيد؟     تغييريافته

  A B  C  D  E  نام برنامه   

  8  6  4  2  0  زمان ورود   

  2  5  4  6  3  زمان اجرا    



90تابستان 

وضعيت 
شماره سوالالفبجدپاسخ صحيحکليد

1جعادي

2بعادي

3الفعادي

4جعادي

5دعادي

6بعادي

7الفعادي

8دعادي

9بعادي

10جعادي

11بعادي

12جعادي

13بعادي

14دعادي

15جعادي

16جعادي

17دعادي

18دعادي

19بعادي

20بعادي

21جعادي

22الفعادي

23الفعادي

24الفعادي

25بعادي

26دعادي

27جعادي

28جعادي

29دعادي

30الفعادي

31بعادي



 89-90 دومنمونه سوال امتحاني نيمسال 
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  چيست؟ (IR). محتواي ثبات دستورالعمل 1

  اطلاعات وضعيت. .الف  

  باشد.علاوه بر بيت وضعيت، شامل بيت حالت كاربر/ سرپرست نيز مي.ب  

  آدرس دستورالعملي كه بايد واكشي شود. .ج  

  آدرس آخرين دستورالعمل واكشي شده..د  

  حداقل اطلاعات مورد نياز براي از سرگيري برنامه جاري ( از نقطه بروز وقفه) كه بايد ذخيره گردد كدام است؟ . 2

  PSW .د     PC , PSW  .ج   PC , IR  .ب  PSW , IR .الف  

 كدام گزينه صحيح است؟. 3

  . نداردبه كنترل گذرگاه نياز  DMA .الف  

  . ندارندو برنامه سازي شده نياز به دخالت فعال پردازنده  DMAروشهاي  .ب  

  ورودي خروجي برنامه سازي شده كارامدتر از روش مبتني بر وقفه است.   .ج  

  ورودي خروجي مبتني بر وقفه به دخالت فعال پردازنده نياز دارد. .د  

  ؟نمي باشدحورهاي اصلي در ايجاد و توسعه سيستم كامپيوتري كدام گزينه از م. 4

  سيستمهاي دسته اي ب.       چند برنامگي .الف  

  د. سيستم هاي تراكنش بلادرنگ      اشتراك زماني ج.  

  كدام الگوريتم زمانبندي براي كارهاي طولاني مناسب تر است؟. 5

  ) SRTكوتاهترين زمان باقيمانده( ب.  )HRRN( بالاترين نسبت پاسخ .الف  

  )SPNكوتاهترين فرايند ( د.      )FBبازخورد ( .ج  

  فرايند، امكان رفتن به حالت مسدود وجود دارد؟ حالاتاز كدام . 6

  . آماده 1

  . اجرا 2

  . جديد3

  . معلق4

  4و2 .د     4و2و1 .ج  1 .ب     2و1 .الف  
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  باشد؟  هاي سيستم عامل در مديريت حافظه مي كدام موارد زير از مسئوليت. 7

  جداسازي فرآيندها  . 1  

  . حافظه دراز مدت 2  

  . حافظه كوتاه مدت 3  

  . حفاظت و كنترل دسترسي 4  

  4و2و1د.   4و3و2و1ج.   3و  2و  1ب.     1الف.   

 ؟ نمي شودك كنترل فرايند ذخيره كداميك از موارد زير در بلو. 8

  مالكيت و استفاده از منابع  .ب      برنامه كاربر .الف  

 مديريت حافظه .د      اطلاعات زمانبندي .ج  

 و   xدو فرايند زير بصورت همروند اجرا مي شوند، تمامي دستورات اين فرايندها يكپارچه هستند و مقدار اوليه متغيرهاي . 9

y  صفر مي باشد و مقدار سمافور دودوييmutex .بعد از  اجراي كامل دو فرايند، متغيرهاي  يك استx  و y  نمي كدام گزينه

  باشد؟ تواند

P1                                                       P2 
x=1                                                    x=x+2 

wait(mutex)                                        wait(mutex) 

         y=y+x                                                    y=y-1 

         x=2                                                        x=x-y          

signal(mutex)                                       signal(mutex) 

 

      x=2 , y=3.ب      x=0 , y=2  .الف  

 x=2 , y=0  د.         x=1 , y=2  .ج  

  جهت ايجاد شرط انحصار متقابل به كمك سمافورها، كدام روش درست است؟ .10

  اول. براي سمافور signalبراي سمافور دوم و دستور  waitاستفاده از دو سمافور با مقدار اوليه صفر و اجراي دستور  .الف  

  بعد از ناحيه بحراني. signalقبل و  waitاستفاده از يك سمافور با مقدار اوليه يك و اجراي دستور  .ب  

  بعد از ناحيه بحراني. signalقبل و  waitا مقدار اوليه صفر و اجراي دستور باستفاده از يك سمافور .ج  

  و قبل از ناحيه بحراني. signalبعد از  waitاستفاده از يك سمافور با مقدار اوليه دلخواه و اجراي دستور  .د  
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در صورت اجراي همزمان آنها، كدام  اي اشتراك زماني، سه پردازش زير مفروض است، در يك سيستم تك پردازنده .11

 ؟هدد نميخروجي اصلا رخ 

P1: while(1){                                     P2: while(1){                        P2: while(1){ 

          Wait(A);                              Wait(B);                               Wait(C); 
           Printf("C");                            Printf("A");                       Printf("B");            
           Signal(C);                            wait(B);                               signal(B); 

}                                                        Printf("B");                        }       
                                                         Signal(A); 

                                                           } 

 

  BCCA.د    BCBA ج.  CCBC .ب    CBBA .الف  

  نيست؟، كداميك از موارد زير درست در روش مديريت حافظه اصلي با سيستم رفاقتي. 12

  و. . . تقسيم مي شود. 4، 2، 1حافظه اصلي به واحدهاي كوچكتر با اندازه هاي  .الف  

  از مسائل عمده اين الگوريتم مي باشد. (internal fragmentation)پارگي داخلي  .ب  

  فرايندها، با تقسيم بزرگترين بلوك موجود صورت مي پذيرد.اختصاص حافظه به  .ج  

 تواني از دو باشد. فرآيندهاني است كه اندازه بهترين حالت اختصاص حافظه زما .د  

  در صفحه بندي حافظه، اگر فقط احتياج به ناحيه بسيار كوچكي از حافظه باشد، چه مشكلي بروز مي كند؟. 13

  تكه تكه شدن داخلي ب.      تكه تكه شدن خارجي .الف  

 روي هم گذاري د.       .آيد نميمشكلي بوجود  .ج  

  صفحه بر روي اندازه جدول و تكه تكه شدن داخلي چيست؟تاثير بزرگ شدن طول . 14

  جدول صفحه بزرگ و تكه تكه شدن داخلي زياد مي شود. .الف  

  جدول صفحه كوچك و تكه تكه شدن داخلي كم مي شود. .ب  

  جدول صفحه كوچك و تكه تكه شدن داخلي زياد مي شود. .ج  

 جدول صفحه بزرگ و تكه تكه شدن داخلي كم مي شود. .د  

  در مديريت حافظه به صورت قطعه بندي و صفحه بندي كدام گزينه صحيح است؟. 15

  اندازه  صفحه و قطعه توسط سيستم عامل معين مي شود. .الف  

  اندازه  صفحه توسط سخت افزار و يا سيستم عامل و اندازه قطعه توسط برنامه نويس تعيين مي شود. .ب  

  اندازه  صفحه و قطعه توسط برنامه نويس تعيين مي شود.  .ج  

  اندازه قطعه توسط سيستم عامل  و اندازه صفحه توسط برنامه نويس تعيين مي شود. .د  
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  فرايندي به ترتيب زير از چب به راست به صفحات حافظه مجازي اش مراجعه مي كند:. 16

1,2,3,4,1,4,3,2,1,3 

و وع كار در حافظه اصلي موجود نباشد صفحه در اختيار داشته باشد و هيچيك از صفحات آن در شراگر اين فرايند سه قاب  

  استفاده شود، تعداد خطاي صفحات برابر است با : (optimal)بهينه سياست براي جايگزيني از 

    5 د.       6  .ج      7  .ب      8 .الف  

 پمجازي كار مي كند، داراي سه صفحه باشد و به صفحات زير از چ اگر حافظه اصلي يك كامپيوتر كه تحت مديريت حافظه. 17

                                    خواهيم داشت؟ LRUر روش جايگزيني د به راست مراجعه شود،  چند خطاي صفحه

1،4،1،2،5،1،3،5،4،1،5،1           

 9 .د       5. ج      6  .ب      7 .الف  

  ؟نداردنبندي زير، امكان گرسنگي براي فراينها وجود در كداميك از روش هاي زما. 18

  FB د.     SPN ج.  HRRN  ب.  SRT  .الف  

  اگر وضعيت پردازشها و منابع يك سيستم بصورت زير باشد، كدام گزينه درست است؟ .19

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  سيستم در حالت امن قرار دارد..الف  

  سيستم در حالت ناامن قرار دارد.    ب.  

  سيستم در حالت بن بست قرار دارد. .ج  

  ن كرد.ها تعييضعيت سيستم را با اين داده نمي توان ود.  

D C B A   

2 1 0 0 P0 

0 5 7 1 P1  

6 5 3 2 P2 

2 5 6 0 P3 

6 5 6 0 P4 

Max 

D C B A   

2 1  0 0 P0 

0 0 0 1 P1  

4 5 3 1 P2 

2 3 6 0 P3 

4 1 0 0 P4 

Allocation 

D C B A 

0 2 5 1 

Available 
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  درخواستي بصورت : شيارهاياگر شماره . 20

183 , 37 , 122, 14, 124 , 65 ,67, 98    

  چه اندازه خواهد بود؟ SSTFدر الگوريتم تعداد شيارهاي طي شده توسط هد باشد ، مجموع  53 شيارباشد و هد در ابتدا در 

  239د.      240  ج.   276 ب.   234 .الف  

  دارد؟ گرسنگيكداميك از الگوريتم هاي زمانبندي ديسك مشكل . 21

  FIFO  د.  C.SCAN  .ج  SCAN ب.   SSTF .الف  

  مصرف كننده مناسب است؟ –كداميك از گزينه هاي زير براي حل مسئله توليد كننده . 22

  (دستورالعمل هاي ويژه ماشين) TSLروش  ب.       Petersonالگوريتم   .الف  

  Dekkerالگوريتم  د.      استفاده از راهنماها .ج  

  باشد؟ مي موارد بكارگيري نخهارد جزو اكدام مو. 23

    كار پيش زمينه و پس زمينه  . 1  

  همگام ناپردازش  .2  

      سرعت اجرا . 3  

  افزايش اطمينان در بكارگيري منابع اشتراكي . 4  

  4و3و2د.    4و2و1ج.   3و2و1ب.   2و1الف.   

  ؟نيستكدام مورد از گزينه هاي  زير جزء دلايل پايان يك فرايند  .24

  ورود فرايند با اولويت بالاتر ب.      دستورالعمل نامعتبر .الف  

 استفاده نامناسب از داده د.      پايان يافتن  پدر   .ج  

  

  سوالات تشريحي

  

  نمره) 25/1روش ناظر با علامت در حل مسئله همزماني را شرح دهيد. ( .1

  

  نمره)  1شرايطي كه باعث بوجود آمدن بن بست مي گردد شرح دهيد. ( .2

 

  نمره) 25/1مكانيزم ترجمه آدرس در يك سيستم صفحه بندي دو سطحي را با رسم شكل شرح دهيد( .3
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  نمره)  25/1چيست؟ قطعه كد آنرا نوشته و تشريح نمائيد. ( Petersonهدف الگوريتم  .4

 

 برهها ب RRو SRTاطلاعات پنج فرايند با واحد زماني ثانيه درجدول زير آورده شده است. نمودار زمانبندي با روشهاي  .5

 نمره)  25/1واحد زماني را ترسيم نموده وكل زماني كه فرايند در سيستم مي گذراند، محاسبه نمائيد( 2زماني برابر با 

  

  

 A B C D E  نام برنامه

  6  5  4  2  0  زمان ورود

  4  3  2  5  4  زمان اجرا



     

 د عادي 
 
1 

 2 ج عادي 
 د عادي 

 
3 

 4 ب عادي 
 الف عادي 

 
5 

 6  ب عادي 
 د عادي 

 
7 

 8 الف عادي 
 9 ج عادي 

 10  ب عادي 
 ب عادي 

 
11 

 12  ج عادي 
 ب عادي 

 
13 

 14  ج عادي 
 ب عادي 

 
15 

 16  د عادي 
 الف عادي 

 
17 

 18  ب عادي 
 19 الف عادي 

 20  ب عادي 
 الف عادي 

 
21 

 22  ج عادي 
 ب عادي 

 
23 

 24  ب عادي 
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   ....اين محرم و صفر است كه اسلام را زنده نگه داشته استاين محرم و صفر است كه اسلام را زنده نگه داشته استاين محرم و صفر است كه اسلام را زنده نگه داشته استاين محرم و صفر است كه اسلام را زنده نگه داشته است: : ))رهره((خمينيخميني    امامامام

   
 ها قرار دارند؟ مثالهاي زير به ترتيب جزء كدام دسته از وقفه . 1

  مراجعه به آدرسي خارج از فضاي مجاز كاربر -  خطاي توازن حافظه -  تقسيم بر صفر -  

  افزار نامه ، ورودي خروجي، نقص سختبر. ب  افزار، برنامه ورودي خروجي، نقص سخت. الف  

  برنامه ، نقص سخت افزار، برنامه. د  ورودي خروجي، برنامه، نقص سخت افزار. ج  

 كدام گزينه صحيح است؟. 2

   /ها بين حافظه و مولفه ورودي  دخالت فعال پردازنده براي انتقال دادهخروجي مبتني بر وقفه، نيازمند / ورودي . الف  

  .خروجي است  

  . خروجي مبتني بر وقفه كارآمدتر است/ سازي شده از ورودي  خروجي برنامه/ ورودي  .ب  

  .نويس قابل رويت نيست عامل قابل رويت است، اما توسط برنامه حافظه پنهان توسط سيستم. ج  

ررسي تواند يك دستگاه را ب مي (CPU)محدود به سرعتي است كه پردازنده  DMAخروجي در / نرخ انتقال ورودي .د  

   . كرده و خدمت دهد

  sµ1/0كلمه و زمان دستيابي 1000سطح يك شامل . اي را در نظر بگيريد كه به دو سطح از حافظه دسترسي دارد پردازنده. 3

مستقيم دارد دسترسي  1ح فرض كنيد پردازنده به حافظه سط( . است sµ 1كلمه و زمان دسترسي 100000و سطح دو شامل 

همچنين از مدت زماني كه . انتقال يابد 1آن كلمه بايد به حافظه سطح  ابتدا ،2به هر كلمه از حافظه سطح ولي براي دسترسي 

ها به حافظه، در سطح يك  از دسترسي% 85اگر  .)كنيم  پردازنده براي تعيين سطح يك كلمه از حافظه نياز دارد، صرفنظر مي

 در اين صورت متوسط زمان دسترسي به يك كلمه چند است؟ يافت شود،

  15/0sµ. د  25/0sµ. ج  05/1sµ. ب  sµ 45/1. الف  

 ؟كدام استبه ترتيب اي و سيستمهاي اشتراك زماني  اي دسته هاي چند برنامه هدف اصلي سيستم. 4

    حداكثر استفاده از پردازنده –حداقل زمان پاسخ . الف  

  تمايل به كارهاي اشتراكي –حداقل زمان پاسخ . ب  

    حداقل زمان پاسخ –حداكثر استفاده از پردازنده . ج  

 افزارهاي لازم كاهش سخت –حداكثر استفاده از پردازنده . د  

  باشد؟  اي مي پردازنده كت معماري چند پردازشي متقارن نسبت به معماري تكدام گروه از پارامترهاي زير، از امتيازا. 5

  اي  استقلال حافظهپذيري،   پذيري، توزيع كارآيي، دسترسي. الف  

  پذيري  پذيري، رشد، مقياس كارآيي، دسترسي. ب  

  پذيري  پذيري، توزيع اي، مقياس كارآيي، استقلال حافظه. ج  

  پذيري   پذيري، رشد، توزيع اي، مقياس  استقلال حافظه. د  
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  . شود گذاشته مي.................. اگر فرآيندي چيزي را درخواست كند كه به خاطرش بايد منتظر بماند در حالت . 6

  خروج . د  معلق . ج  آماده . ب  مسدود . الف  

  

  باشد؟  ح ميصحي) مايكروسافت 2000ويندوز ( W2Kعامل  يك از عبارات زير، در مورد سيستمكدام . 7

    . يك سيستم تك كاربره است W2K. الف  

  . افزار سيستم عامل با هم پيوسته هستند افزار كاربردي و نرم ، نرمW2Kدر . ب  

  . داراي يك ريزهسته محض است W2K. ج  

  . گردد اجرا مي Intelتنها روي ماشينهاي  W2K. د  

  

 ؟نيستكدام گزينه صحيح . 8

توانند بدون دخالت هسته با يكديگر ارتباط  ها مشترك هستند، مي اينكه در حافظه و پرونده نخهاي داخل فرآيند با. الف  

  . برقرار كنند

  . كند مسدود شدن يك نخ، از اجراي ديگر نخهاي آماده آن فرآيند، جلوگيري نمي. ب  

  . دارندنخهاي يك فرآيند در يك فضاي آدرس هستند و بنابراين به يك فضاي آدرس مشترك دسترسي . ج  

  . ماً تمام نخهايش به بيرون مبادله نخواهند شداگر فرآيندي به بيرون مبادله گردد، الزا. د  

  

 ؟باشد نمي) KLTs( نسبت به نخهاي سطح هسته) ULTs(كدام گزينه جزء امتيازات نخهاي سطح كاربر. 9

  .توانند روي هر سيستم عاملي اجرا شوند نخهاي سطح كاربر مي. الف  

  .تواند از امتيازات چندپردازشي استفاده كند هبرد نخ سطح كاربر محض، كاربرد  چندنخي ميدر را. ب  

  .داشته باشدخود را تواند زمانبندي خاص  مي از نخ كاربردهر . ج  

  .به حالت ممتاز هسته نياز نداردتعويض نخ، . د  
 

 است؟هاي زير  جزء كدام مجموعه معماري (SMP)چندپردازشي متقارنمعماري  . 10

  حافظه توزيعي  با  MIMD.ب    SIMD.الف  

  ها خوشه. د  حافظه مشتركبا  MIMD. ج  

  

همديگر مطلع نيستند ولي در دسترسي به بعضي اشياء مانند ) شناسه فرآيند(ي را در نظر بگيريد كه از اسامي يفرآيندها .11

  ؟كنند محاوره مي با همروشي در حقيقت، اين فرآيندها با چه . خروجي مشتركند/ ورودي ) ميانگير(بافر 

  اطلاع مستقيم فرآيندها از يكديگر . ب  اطلاع غيرمستقيم فرآيندها از يكديگر . الف  

  رقابت فرآيندها با يكديگر . د  اطلاعي فرآيندها از يكديگر  بي. ج  
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  آيا كد زير براي مساله توليد كننده و مصرف كننده قابل قبول است؟ چرا؟ .12
 

  .شود مصرف كننده وارد بخش بحراني خود نمين خير، چو. الف  

  .دهد خير، بن بست رخ مي. ب  

  .بلي، انحصار متقابل برقرار است. ج  

  .دهد بلي، گرسنگي و بن بست رخ نمي. د  

  

  ؟ باشد نميكدام يك جزو مزاياي استفاده از دستورالعل ويژه ماشين براي اعمال انحصار متقابل . 13

  . كنند قابل بكارگيري است فرآيندها، كه از حافظه مشترك استفاده ميبراي هر تعداد از . الف  

  . امكان گرسنگي وجود نخواهد داشت. ب  

  . ساده است و بنابراين وارسي آن آسان است. ج  

  . توان استفاده نمود از آن براي حمايت از بخشهاي بحراني متعدد مي. د  

  باشد؟  و راهنماها صحيح ميكدام يك از موارد زير، در رابطه با ناظرها . 14

  . كند خود ساختار راهنما، انحصار متقابل را اعمال مي. الف  

  . ساز است سازي به عمده برنامه مسئوليت انحصار متقابل و همچنين همگامدر مورد استفاده از ناظر، . ب  

  . ساز است سازي بر عهده برنامه در هر دو مسئوليت انحصار متقابل و همچنين همگام. ج  

  . را طور مناسب در ناظر قرار دهد Csignalو  Cwaitهاي  ساز بايد اوليه در مورد استفاده از ناظر ،برنامه. د  

به شكل زير تعريف  Q,Pدو منبع تجديدشدني و انحصاري در سيستم هستند و فرآيندهاي  B, Aفرض كنيد منابع  . 15

  : خواهد بود ناپذير اجتناببست  ير، بنآنگاه پس از اجراي كدام مجموعه دستورات ز. اند شده

  

 ............را در اختيار بگيرد و  Bرا در اختيار گرفته و سپس منبع  Aمنبع  P. الف  

  ..............در اختيار بگيرد و  Bمنبع  Qرا در اختيار گرفته و  Aمنبع  P. ب 

  .......رد و را در اختيار بگي Aرا در اختيار گرفته و سپس منبع  Bمنبع  Q. ج  

  . بست در اين سيستم وجود نخواهد داشت در هيچ حالتي، امكان بن. د  

بست فرآيندها را ملزم به درخواست يكباره  در بروز بن "داشتن و انتظار نگه"فرض كنيد براي پيشگيري از بروز شرايط . 16

اين كار باعث . ايم تمام منابع مورد نياز و مسدود كردن آن فرآيند تا موقعي كه تمام منابع در اختيارش گذاشته شود، نموده

    شود؟ بروز چه مشكلاتي مي

  . نابع مورد درخواستش باقي بماندممكن است فرآيندي براي مدت طولاني در انتظار تخصيص كامل تمام م. الف  

  . ممكن است فرآيند همه منابعي كه در آينده نياز دارد را از قبل نداند. ب  

  . استفاده بماند اي بي ممكن است منابعي كه به يك فرآيند تخصيص داده شده است براي مدت قابل ملاحظه. ج  

  . آيند توانند پيش همه موارد فوق مي. د  

Process    P 
Get    A 
Get    B 
Release    A 
Release   B 

 

Process  Q  
Get    B 
Get    A 
Release  B 
Release  A 

void consumer(){  

while(1){  
wait(s);wait(n); 
take(); 
signal(s);  

consume(); } 

Semaphore n=0, s=1;  

void producer (){ 
 while(1){  produce();  
wait(s);   append(); 
signal(s);  signal(n); 
}} 
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  نيست؟جزء محدوديتهاي اجتناب از بن بست  كدام گزينه . 17

    .يندآعدم نياز به قبضه كردن و عقب برگشتن فر. الف  

  .تعيين حداكثر منابع مورد نياز از ابتدا. ب  

      .ثابت بودن تعداد منابع تخصيصي. ج  

  .تواند خارج گردد فرايندي كه منبعي در اختيار داشته باشد نمي. د  

اگر اطلاعات زير در دسترس باشد مقادير بردار . منبع را در نظر بگيريد  3فرآيند و  4وضعيت سيستمي را با  .18

A(Available) )برابر است با) منابع در دسترس :  

  

    

  

  

  

  

  A = ( 1, 0, 2). د  A=(2, 0, 1). ج   A = (0, 2, 2). ب   A = ( 1  0   1). الف  

  ؟ نيستيت حافظه بايد پاسخگوي آنها باشد جزء نيازهايي كه مدير ،كدام يك .19

  اشتراك . د  حفاظت . ج  زدن  پيوند. ب  جا به جايي . الف  

  باشد؟ كدام گزينه صحيح مي  .20

  . باشد ميبندي معمولا قابل رويت قطعه ليساز مخفي است و بندي از ديد برنامه صفحه. الف  

  . شود نه پردازنده ميورده نيازهاي حفاظتي حافظه، بايد توسط سيستم عامل برآ. ب  

  . شود هاي ثابت، باعث تكه تكه شدن خارجي حافظه مي اندازه بابندي حافظه  روش بخش. ج  

 . بندي اينطور نيست ها هم اندازه هستند، اما در صفحه بندي، قطعه در قطعه. د  

يندهاي آفر. كند تخصيص استفاده ميجهت ) Buddy(بايت حافظه اصلي خالي دارد و از سيستم رفاقتي كيلو 512سيستمي  .21

شوند، اندازه بلوكهاي باقيمانده حافظه كدام  هاي مشخص شده وارد سيستم مي زير به ترتيب از چپ به راست و با اندازه

  است؟
P1 = 12 K               P2 = 50 K               P3 = 75 K              P4 = 110 K  
  
 

 

    16K, 32K, 64K .ب    K, 16 K, 256 K 8. الف  

  16K, 16K, 128K. د    16K, 32K, 128K. ج  
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  افتد؟  با افزايش سطح چند برنامگي، كدام يك از حالات زير اتفاق مي .22

  . كند يابد ولي سپس شروع به كاهش مي درصد استفاده از پردازنده ابتدا افزايش مي. الف  

  . كند ي سپس شروع به افزايش مييابد ول درصد استفاده از پردازنده ابتدا كاهش مي. ب  

  . درصد استفاده از پردازنده، رو به افزايش خواهد بود. ج  

  . درصد استفاده از پردازنده، رو به كاهش خواهد بود. د  

اگر  .و هر سه قاب در ابتدا خالي هستندقاب از حافظه اصلي اختصاص داده شده است  3رض كنيد كه به يك برنامه ف. 23

  رجوع كند چند نقص صفحه رخ خواهد داد؟  FIFOبا رويكرد تيب از چپ به راست به صفحات زيربرنامه به تر
2, 5, 2,3,5,4,2,5,1,2,3,2 

  نقص صفحه 4. ب    نقص صفحه 3. الف  

 نقص صفحه 5. د    نقص صفحه 6. ج  

  ؟تر را انتخاب كنيد صحيحگزينه زمانبندي است،  نوعهر كدام از جملات زير مربوط به كدام  . 24

 .به توزيع كننده نيز مشهور است •

 .بخشي از عمليات مبادله است •

 .كند درجه چندبرنامگي را مديريت مي •

  كوتاه مدت، ميان مدت، ورودي خروجي. ب  مدت بلندكوتاه مدت، ميان مدت، . الف  

  كوتاه مدت، بلند مدت، ورودي خروجي. د  كوتاه مدت، بلند مدت، ميان مدت. ج  

  ؟نداردوريتمهاي زمانبندي امكان گرسنگي وجود در كدام يك از الگ .25

  FB. د     HRRN. ج    SRT. ب   SPN. الف  

  كدام گزينه صحيح است؟ .26

  .استيندهاي در تنگناي پردازنده آدر مقابل فريندهاي در تنگناي ورودي خروجي آبه نفع فر FCFSسياست . الف  

  .يندهاي در تنگناي ورودي خروجي پيشنهاد گرديدآبمنظور بها دادن بيشتر به فر) VRR(نوبت گردشي مجازي. ب  

  .بهتر اين است كه برهه زماني كمتر از زمان لازم براي يك محاوره متداول باشد RRدر الگوريتم . ج  

  .يندهاي كوتاه است تا فرايندهاي طولانيآبه نفع فر FCFS. د  

استفاده شود،  1با برهه زماني  RRر از سياست اگ. با مشخصات زير را درنظر بگيريد A, B, C, D, Eپنج فرايند  .27

  : ميانگين زمان كل برابر خواهد بود با

  10.4. ب  10.8. الف 

 10.6. د  10. ج 

  

  

  
 

  A B  C  D  E  فرايند

زمان 

  ورود

0  2  4  6  8  

زمان 

  خدمت

3  6  4  5  2  
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  برد؟ است كه از دسترسي موازي سود مي RAIDكدام گزينه مربوط به سطوح  .28

  6و5و4ح وسط. د    3و2ح وسط. ج  4و3ح وسط. ب   2و1ح وسط. الف  

قرار دارد و تقاضاهايي براي دستيابي به  100خوان، نوك خواندن و نوشتن روي سيلندر  در يك دستگاه ديسك. 29

  :سيلندرهاي ديگر به ترتيب زير از چپ به راست واصل شده است
55, 58, 39, 18, 90, 160, 150, 38, 184 

  براي دستيابي به سيلندرها استفاده شود، ميانگين طول پيگرد چقدر خواهد بود؟ SSTF اگر از الگوريتم

  5/53. د    27. ج  8/27ب  5/27 . الف  

  شود؟  ترين روش محسوب مي هاي زمانبدي ديسك، عادلانه كدام يك از سياست .30

 SCAN. د  FIFO. ج  C-SCAN. ب  SSTF. الف  

  

  سوالات تشريحي

  )نمره 75/0.(يندها را رسم كنيدآحالته براي فر 5مدل  .1

  )نمره 1.(ها را در قالب يك فلوچارت رسم نماييد مراحل پردازش وقفه. 2

  )نمره 25/1.(با استفاده از پيامها، راه حلي براي مسئله توليد كنندگان و مصرف كنندگان با ميانگير محدود بنويسيد. 3

  )نمره 5/0( ميانگير دم دستي ترجمه چيست؟. 4

  )نمره 1 (.بندي با رسم شكل نشان دهيد قطعه_   ه آدرس را در يك سيستم صفحه بنديترجم. 5

را روي آنها اجرا كنيد و ميانگين زمان  SRTو  FCFSهاي زمانبندي  الگوريتم. يندهاي زير را درنظر بگيريدآمجموعه فر. 6

  )نمره 5/1.(انتظار را براي هركدام محاسبه نماييد

  پردازش  ورود  فرايند

A 0  3  

B  1  5  

C  3  2  

D  9  5  

E  12  5  

  

  



   

 1 د عادي 

 2 الف عادي 

 3 ج عادي 

 4 ج عادي 

 5 ب عادي 

 6 الف عادي 

 7 الف عادي 

 8 د عادي 

 9 ب عادي 

 10 ج عادي 

 11 الف عادي 

 12 ب عادي 

 13 ب عادي 

 14 د عادي 

 15 ب عادي 

 16 د عادي 

 17 الف عادي 

 18 د عادي 

 19 ب عادي 

 20 الف عادي 

 21 ج عادي 

 22 الف عادي 

 23 ج عادي 

 24 الف عادي 

 25 ج عادي 

 26 ب عادي 

 27 الف عادي 

 28 ج عادي 

 29 الف عادي 

 30 ج عادي 
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 1C  ت از حافظه سطح اولينه هر بيمتوسط هز

  2C  ت از حافظه سطح دومينه هر بيمتوسط هز

  1S  برحسب بيت افظه سطح اولاندازه ح

  1S  بر حسب بيت اندازه حافظه سطح دوم
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` .�2"�� ;�� a�* 0�'� &� b���� ��-$)U����G � ��� �� 
'.��  

     "��� ��� ��0�* �� �U����G a�* :��6?�� � 3��B$��  �d�* 0�* &� � �� 3��B$�� �� � ��.�� a�* :�-$)� ���%���$�� ����� �e  

>$)��.�� &� -��� �� ��O ��� ����� �f�% �� � ���'* :�  �����'g$� &� ���* �� J����� �"� ��� ��"��G� � '�� ���g� �� ��

���B  e!� � 3��� &$��  �� ��� ����� 3�e$�� E� � H ���� �d�* 3��B$�� ���� �" ���hH�!C" �� &��*�� �� � ��� &� U����G �

� =�2i*� �d�*�'2� &��*�� �" '(C� ��. ��W4".  

  ;<� .�� U����G�B                                    = .��-$)��� &$����      3���  

  @ .��-$)��� &��*��'(^�� &$����                  � .��-$)��� j��$.�*���   

k .���� ��-$)��� &��*��'(^��&$����  � ��-$)��� j��$.�*���  +
� D'�  "�" &�� l)  �� ���� &�]^(
'(��'�  

  ;<� .3'*����G �� 3��B$�� �m��'R    �n��G 8��� ���'R         

  = .n��G 8��� ���'R   �3'*����G �� 3��B$�� �m��'R    

@. n��G 8��� ���'R      �n��G 8��� ���'R   

  � .3'*����G �� 3��B$�� �m��'R     �3'*����G �� 3��B$�� �m��'R    

o . 3��'*��� E�-$)
�gO 0�!" �� ���%����.� � ��� ���� �� &��)� � =�+N��* �p�)� '�� 0�X*� '�<��'$� ��   3��!� &� ��

���� .��'��� ����� �� E�� ���)�  :?�2� �� =�+N��* �p  � 
'((�  

��� ���� :��-$)����	" 8��� �Q* �� ���%�O�" ��'*��� �.  

0�� ���� :��-$)��� �I<�C.� ���%� *�I(G  	� �� &� '*����� 8�i* �� ��O ���� 9 '(��.  

0�� ���� :���� � ��-$)��� ��� �$!� ��Q$*� 'R �� ���%.  

0��I^ ���� :&��*�� ���� ����� �$iH��  � �Ci� ��^� '*�..  

  <�; .��� ����� 9>? ,  0�� �  0��               = .0�� ����� 9>? ,0��I^ � 0��  

  @ .��� ����� 9>? ,                  0��I^ � 0��      � .���� &� ��  

q .R��r l"��� &+)+� ��  ��-$)��'� ���%�� ����� �� E��"1�� �N� �� �� >� &� ��)*���� &���� � ) .��� &,�"�����'� &� -� 

*��$C<��C  p�G ���:�"�� �N� : '(.��(  

;<� .&B��=                    �� .��-$)��� 3'*��G                     @ .    &$��G            � .��X� &Q?�R�   

st . 0�'����� ����!2� �� �� ��.����G'(^ -$) 8��>$�(Symmetric Multiprocessing)<� ����he��* �� 8��>$� 
��� 3'. 84  

  ;<� .� ��'2"�                                    3'*����G ��       = . ��!%� �� 3'*����G 0�!"�*�)C  � 0�X*� �� '(��  .  

  @ .���$.� 3��B$��   ���+
� &Q?�R E   ��*�C�� �I/O        � .���O  �� �� 3'*����G E�;��$� �� -$) � '(�.  
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ss .3���4 �<�R �� '(���? �� ��Q(�(Ready) 
�)�^  

  ;<� .����� �!% u� ���� &v �'(���?/����� 3�e$�� u� &� ���*  ,��O/� ����  ,��OCPU ���'* ���$O� �� ��.  

  = .  +�1� &� &v �'(���?CPU ���'* ���$O� �� ��.  

  @ . �� ��W &� x��(� &!� &v �'(���?CPU � ������ ���$O� �� ��,� ���    .  

  � .  &v �'(���?CPU ��� ��O ��� &��*�� ��� ��  y� 8��v ��,� �Q$(� � ���� ���$O� �� ��.  

sA .1��+2" ��4�? P�
��� 0�'� '(  

��� ���� :&<���� �� 3���	� ����� ����O���  �1��� ��� �e����% -$)  

0�� ���� :"�"�*��� l   �4�? ����O���'G '(�                

 0�� ���� :� &C�.� 8'.  � ��� ���!�I/O    

;<� .              0�� � ��� ����� 9>?    = .             0�� � 0�� ����� 9>?  

  @ .                       0�� � ��� ����� 9>?     � .���� &� ��  

sK .6H 0�'��� &(�	
 ��
��� �  

;<� .��? ��$(� j�+��'( � ���.27� ��%Vr�!* 3'*����G � '.��.  

= .��? ��$(� j�+��'(  � &��*�� 3��!. ���. �I("� 3��� Est !��  � '.��.  

@ .  ���B
 � �&$iG ��� 3��� �&��*�� &%�!X� &�27� ��%Vr��3'*����G � � �H�'(.  

� .j�+� &%�!X���� ��? ��$(��27� �'(�� ��-$)�2" �� ���%�� ; '((�   .  

s[ .��'� ���� a��*� �� E�-$)� ����%�-$)W &$)� ���
 &� ���%���?��'()� &$)��-$)� ��,� &��*�� �� @��O �� ���% ��. (

� &$O�� 
��.  

;<� .��-$)�������� ���%�                                      = .��-$)���.�� ���%�:��� E^�� �"  

@ .��-$)��� 3'*����G'(^�� �J���'(^ ���"��                � .��-$)��� '� ���%�!       

s_ .+� x?�(� ����� ����� �� u���'v�'� n* � ��
'.��  

��� ���� :O�� �� 9>?  ��-$)���%n* ������  �O�����? E� �� &$)� �<�O� 8�'� '(�'C�� ������ b��"�� �e '((� .  

0�� ���� .�2"� �O�� �� n* �� z���? E�� ��� �$!� '( H���.  

0�� ���� .�G� &� 8��� 8���� n* E�x��� �"                       .  

;<� .0�� � ��� ����� 9>?    = .        0�� � ��� ����� 9>?  

@ .0�� � 0�� ����� 9>?     � . ���� &� ��  



    

 7777 ازازازاز 4444 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

            5555                                            30303030            اصول سيستم هاي عاملاصول سيستم هاي عاملاصول سيستم هاي عاملاصول سيستم هاي عامل    –عامل عامل عامل عامل     هايهايهايهاي    سيستمسيستمسيستمسيستم            
        75757575                60606060                1115172111517211151721115172علوم كامپيوترعلوم كامپيوترعلوم كامپيوترعلوم كامپيوتر- - - - 1115149111514911151491115149فناوري اطلاعات فناوري اطلاعات فناوري اطلاعات فناوري اطلاعات     ----1115113111511311151131115113    كامپيوتركامپيوتركامپيوتركامپيوترهندسي هندسي هندسي هندسي مممم            

                        ****        
                

                -- -- -- --         -- -- -- --         ))))1111((((    يكيكيكيك        
  
s` .��'��� ����� �� E��2� �� ��n* l��� �>� �� ����� �N��n* �� &)��� �
��� �&$)� �N  

��� ���� :$��  S*  �*��O��? E  ���!* ��,� �� -$)�� ��')� �n* 84 �I(" ��� 3'((� ��')� &� ' �� � ��.�n* ���? 84 ��� '(

!* ��')� '*�..  

0�� ���� :!* �z	� ����� �N� n* ������ �� $�� 8��"�.����G '(^ ����  ��� ��� S* '(^ ������  �2"���� ;.  

0�� ���� :�� n*� � ����� �N� �� �� '(*��"� � ���+��% -$)  '*�. ��,�.  

  ;<� .0�� � ��� ����� 9>?    = .                  0�� � ��� ����� 9>?  

  @ .   0�� �  0�� ����� 9>?   � . ���� &� ��  

sk .�� '��6H �� E�&(��� ��	
 ��
��� �  

;<� .��!2�� ��� �&$)�6�-$)�!% ���%�� �, ���6e�� :�-$)>?� ���%  $(�  � '(�.  

=.���� � ��!2�� ��� 1�� &$)�6 '.��.  

@ .��!2�� ���� �� �&$)�6�� &(�-$)���. ���% � � ��H�-$)��� ��"�2   � �!% =�O '(�  .  

� .6H &� ���	
 &(���� �.  

so . �� ��Q(�&��*��'(^�� 
��� 0�'�  

;<� .'����4�? ����'(� '2$� �O�� �� ��J��� E�� 3'*����G '(^ �"��     .  

= .'����4�? ����'(�  �O�� �� �'2$��J��� E�� 3'*����G E" �"��   .  

@ .'����4�? ����'(� �� �'2$�� ���� -$)� J�����"�� ��" � �'2$��3'. x.  

� .'���� ��4�? E� �O�� �� '(�J��� E�� 3'*����G '(^ �"�� .  

sq. ��� 3����G ����0P�1P� '� ��� 
��� ��	
 &(�6H 0�'� ��� 3'. ;��2"  *��	� &�R�* &�  ��$�� ���� ���  

;<�.  
�O� ���>$� ��g	*� � :�!{"*��.  !.  

=.  ��� :C!���?�'(� ��. ��')� '�� �".     

@.  ��? &� ��,� �%����� '(���� &$)��� ��" x.  

�.  �� 6H &��&(  

  

 

At .��'���  9���� �� E���� �� �� �!2<���$��� ��.�� 3|�:  � 3��B$�� ���>$� ��g	*� &+})� �R �� &�  '(���? u� �I(" � '*�.

	
 �'.��  *��	� &�R�* ���
��� � )bolt ~$���<�� ��'>� �� j�$i� ��  �  ��� �B
 &ikey ~$���+	� �  iP  � ���n  ��'2"

��?�� ��'(  '.��(  

;<� .∑∑∑∑
====

====++++
n

1k

k nkeybolt2      = .∑∑∑∑
====

====++++
n

1k

2

k nkeybolt    

@ .∑∑∑∑
====

====−−−−
n

1k

k nboltkey       � .∑∑∑∑
====

====++++
n

1k

k nkeybolt       

      P0                                       P1  

        :                                          : 

while (turn!=0)                   while (turn!=1)  

     /*do nothing*/;                   /*do nothing*/; 

/*critical section*/;              /*critical section*/;  

turn=1;                               turn=0; 

     :                                       :                 
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As .���:� &+})� �� ;i� ��C�6� 0�'� �)���� +
�  ��
���� �� �  

;<� .O�" 0'%��W4 �� ���? ��'(    �* 0'%�&{�� &� ��8���  

= .O�" 0'%���? ��W4 �� ��'(    ���$(� ��!%� 8�C����� &!,�" 8���  

@ .O�" 0'%���? ��W4 �� ��'(    �I)"�R �� U����G ����� :        

� .I)"�R �� U����G ����� :    �* 0'%���,� 8��� �� &���	� &� ��  

AA .��'���� �� E�����C� '���� �� &Q?�R� ��G ��������H'  &Q?�R 
���� 3��!� &� ��  

;<�.&	B
'(�� &2N� �  3���'(��                   &Q?�R  

  = .&	B
'(�� &	B
 �  3���'(�� ��X� &Q?�R�     

@ .&2N�'(�� ��X� &Q?�R� &	B
 �'(�� ��X� &Q?�R�    

 � .FS�'(�� �G�  �  

AK .��'� �����e<� �� E�-$��� ���'$�� �!)� ��� :C!� � � &C" �� &Q?�R��� �� ��� �� &� ��. �G &Q?�R E^���
���H �X$), '  

  ;<� .<���U����G :(first fit)          = .�$I��U����G :(best fit)        

  @ .G��  U����G(next fit)                         � .<���G�� � U����G :  U����G  

 A[ .&Q?�R ����'� ��  �'(� &	B
 U�� &�  +
�(page demanding)  u�  ���,� �� ���* ���� ��	B
 3��!. &$.� &�*�(^

'(.�� ��� l�"�" &� &��*��)���� &� ]^ �!� �� (����� &� &,�" ��  (�6e��, � =�S$*� &(�I�)Optimal ( &	B
 �)C. ��'2"

)&	B
 8�'>? ��'2"�, &�  ����6e�(  * &	B
�'*��� 3��!I� 6 (
��� 0�'�  

2, 3, 2, 1, 5, 2, 4, 5, 3, 2, 5, 2  
  ;<� ._    =.[     @ .K  � .A  

A_ .��� ���� ��%Vr� &� &,�" �� ) ����A[ (�H� �� ��e<�� �%�� 3��� -$(Clock) 6H 0�'� ���. 3��B$���	
 &(�
��� �  

  ;<� ._      =.[                         @ .K                    � .A  

A` .!g"�H -���  ���� ��4�? &%�!X� &� 8��6?����� ��'(� ��,�d� ��
��� '(�*��� 0�'� &B  

;<� .   �'�'(+� '(�*���  = .3�"�� '(�*���@           �'� .� '(�*����8�        �'�  � . '(�*���I/o    

Ak .����  e!� ��� �'(�*��� ��� -$���e<� �� E���'�� +!% 8��"�"�  1�� � '($)�
  

  ;<� .HRRN �RR  � FCFS                                         =  .SPN �SRT  � FCFS                                     

  @. SPN� RR �FB                                         � .SRT  �SPN  �HRRN       

 

Ao .� �����e<� 8��-$��� '(�*���� �'� �8��� &{�� 8�'���� ���'R E�e*����� �� ��Q$*� 8��� :� &$����  �� &� ����� ��� E

� ���� &Q	<  � ��'� '*�.  
'��  

  ;<� .SPN                  = .FCFS                     @ .HRRN                         � .SRT 
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Aq .��'�� ��N� �� ERAID 3��� ��>$*� ��* ��)8'*��O /:$.�* (�O= � 9��$�� � 
'.��  

  ;<� .RAID 3               = .RAID 2     @ .RAID 1                 � .RAID 0 

  

Kt .��'��� &$���� E������� '(�*���� ��+!% 8��" 3���!� ��"�  1�� � 
'*���  

  ;<� .FCFS �SPN  �RR                    = .HRRN  �SPN  �RR               

  @ .SPN �SRT � RR                        �. HRRN  �SPN  �SRT         

 

 	��i" �1��� 

  

  

  

  

  

 

  

� . -$���e<�Peterson    
'�)��(� ���v ��N� '(���? �� ���>$� ��g	*� &<�)� �R ���� ��  

A .��� 3'. 3��� �'*�.  � -$)�� ���� &� '(���? T(G &� b���� ��%Vr� ��� ��', �� .���� U����� SPN   �SRT   �

FCFS '(�*��� ����!*�  ���� &� �� E�'(�*��� ����  � 3��� -�� ��rT)*��� ��   &���?�� �� '(�� -$) '*��hH ( ��'� ��


'���4 )*��  *��� 'R�� l)R�� ���� � ��,� 8���� � &'.��      (  

  

  

  

  

  

 

K . �� #��4 &!,�"�� E�&2N� -$)'(�� /&	B
'(�� ��. � 3��� -�� �����'
  

  

  

  

  

  

&��*�� 0�*  A B  C  D  E  

���� 8���  t  A  [  `  o  

 8�����,�  K  `  [  _  A  

 ��� ���� T(G �� ��S$*� ���� ��I^ &� �I(" '��� n��G.  

  	��i" ���� ��I^ � ���� 3�!* -�* � E� ���� ��` �.�� '���O 3�!*.  

 ��	g" ��� ���� ��I^ �I(" ���
 :�� �� ���� '�(� 6���G ���� ��I^ �� F�� &� 8��� =��, ��

. '���O'. 
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 5555 ازازازاز 5555 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

                                                                                                                                                                 5555        25252525        ستم عامل ستم عامل ستم عامل ستم عامل ييييسسسس    ----عاملعاملعاملعامل    ييييستم هاستم هاستم هاستم هاييييسسسس    ----ستم عاملستم عاملستم عاملستم عامليييياصول ساصول ساصول ساصول س        

        75757575        45454545            ))))1115171115171115171115172222(    ))))سنتي و تجميعسنتي و تجميعسنتي و تجميعسنتي و تجميع((((وتروتروتروترييييعلوم كامپعلوم كامپعلوم كامپعلوم كامپ    - - - - ))))1115111151111511115113131313((((تجميع تجميع تجميع تجميع سخت افزار سخت افزار سخت افزار سخت افزار     - - - - ))))و ارشد و ارشد و ارشد و ارشد     ععععييييتجمتجمتجمتجم    سنتي وسنتي وسنتي وسنتي و( ( ( ( نرم افزارنرم افزارنرم افزارنرم افزار            
        ****                ))))1115194111519411151941115194    (((() ) ) ) تجميع تجميع تجميع تجميع ( ( ( (     ييييييييت اجرات اجرات اجرات اجراييييررررييييمدمدمدمد    ييييمهندسمهندسمهندسمهندس    - - - - ))))1115149111514911151491115149    ((((    ))))ععععييييتجمتجمتجمتجم    سنتي وسنتي وسنتي وسنتي و((((    اطلاعاتاطلاعاتاطلاعاتاطلاعات    ييييفناورفناورفناورفناور    ييييمهندسمهندسمهندسمهندس        

        -- -- -- --         ))))1111((((    يكيكيكيك        
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 9999 ازازازاز 1111 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        5555        30303030        هاي عاملهاي عاملهاي عاملهاي عامل    اصول سيستماصول سيستماصول سيستماصول سيستم    –هاي عامل هاي عامل هاي عامل هاي عامل     سيستمسيستمسيستمسيستم        
        75757575        65656565        اجرايياجرايياجرايياجرايي- - - - مهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعات- - - - مهندسي كامپيوترمهندسي كامپيوترمهندسي كامپيوترمهندسي كامپيوتر----علوم كامپيوترعلوم كامپيوترعلوم كامپيوترعلوم كامپيوتر        

        1115172111517211151721115172 - - - -1115113111511311151131115113 - - - -1115149111514911151491115149 - - - -1115194111519411151941115194                ****        
        -- -- -- --         ))))1111((((يك يك يك يك         

 ....ها و تبارهاها و تبارهاها و تبارهاها و تبارها    ها و خردهاست؛ نه به ثروتها و خردهاست؛ نه به ثروتها و خردهاست؛ نه به ثروتها و خردهاست؛ نه به ثروت    برتري مردم به يكديگر، به دانشبرتري مردم به يكديگر، به دانشبرتري مردم به يكديگر، به دانشبرتري مردم به يكديگر، به دانش: : : : ))))عععع((((امام عليامام عليامام عليامام علي
  

  كداميك از موارد زير صحيح است؟. 1 

  .باشندثبات هاي قابل رؤيت براي كاربر، ثبات هايي در دسترس برنامه هاي كاربردي و برنامه هاي سيستم مي: مورد اول

  .معمولا ثبات هاي داده، ثبات هاي آدرس وثبات هاي كد شرايط قابل رؤيت براي كاربر را ندارند: مورد دوم

  .ن ها توسط كاربران قابل رؤيت هستندثبات هاي كنترل و وضعيت در بسياري از ماشي: مورد سوم

  هر سه مورد.د  اول ودوم              .ج  دوم            .ب  اول       .الف  

 

  كدام گزينه صحيح است؟. 2

  .نقص برق يا خطاي توازن حافظه متعلق به وقفه هاي نقص سخت افزار است. الف

  .شودراهكار وقفه، موجب كاهش كارايي پردازنده مي. ب  

  .نام دارد I/Oوقفه اي كه به سيستم عامل اجازه مي دهد بعضي اعمال را به طور مرتب انجام دهد وقفه  .ج  

  .سنج استتلاش براي اجراي يك دستورالعمل غير مجاز  متعلق به وقفه هاي زمان. د  

  

s1/0در پردازنده اي با حافظه دوسطحي، كه زمان دسترسي سطح اول. 3 µن دسترسي به حافظه سطح دومو زماs1µ95، بافرض اينكه %

  )  sµبرحسب (دسترسيها درسطح اول يافت شود، متوسط زمان دسترسي به يك كلمه چه اندازه است؟

  %5 .د  %                   10. ج                  95/0. ب     15/0. الف  
  

  آيد؟تر ميكارايي سيستم به شدت پائين ،خروجي زير/ز روشهاي انتقال وروديكداميك ادر . 4

  مبتني بر وقفه   I/O . ب  اي                                                       پشته I/O.الف  

  برنامه سازي  I/O. د  بر اساس دسترسي مستقيم به حافظه                       I/O. ج  

  

  ام گزينه تمامي موارد به عنوان اهداف و وظايف سيستم عامل به طور عام مطرح است؟در كد. 5

  استفاده از اينترنت، استفاده از پردازش موازي و بانكداري الكترونيكي       . الف  

  كارآمدي، ايجاد شبكه و قابليت رشد. ب  

  قابليت رشد، كارآمدي  واستفاده از اينترنت       . ج  

  كارآمدي  و قابليت رشد سهولت، .  د  



    

 9999 ازازازاز 2222 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        5555        30303030        هاي عاملهاي عاملهاي عاملهاي عامل    اصول سيستماصول سيستماصول سيستماصول سيستم    –هاي عامل هاي عامل هاي عامل هاي عامل     سيستمسيستمسيستمسيستم        
        75757575        65656565        اجرايياجرايياجرايياجرايي- - - - مهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعات- - - - مهندسي كامپيوترمهندسي كامپيوترمهندسي كامپيوترمهندسي كامپيوتر----علوم كامپيوترعلوم كامپيوترعلوم كامپيوترعلوم كامپيوتر        

        1115172111517211151721115172 - - - -1115113111511311151131115113 - - - -1115149111514911151491115149 - - - -1115194111519411151941115194                ****        
        -- -- -- --         ))))1111((((يك يك يك يك         

 

  دهد؟تكامل تدريجي سيستم عامل در طي سالها را نشان مي چپبه  راستكد ام گزينه از . 6

  هاي اشتراك زمانيسيستمو   پردازش رديفي. ،اياي دستههاي چند برنامهسيستم، ايم هاي دستهسيست. الف  

      هاي اشتراك زمانيسيستمو   اياي دستههاي چند برنامهسيستم، ايسيستم هاي دسته، پردازش رديفي. ب  

    اياي دستههاي چند برنامهسيستمو  ايسيستم هاي دسته،  هاي اشتراك زمانيسيستم، پردازش رديفي .ج  

  هاي اشتراك زمانيسيستمو   اياي دستههاي چند برنامهسيستم ،  پردازش رديفي ،ايسيستم هاي دسته. د  

ها زمانبندهايي كند و هر يك از اين صفها و فرايندها براي اجرا استفاده ميهاي متعددي در مديريت برنامهعامل از صفدانيم سيستممي. 7

  باشد، چه نام دارد؟رند، زمانبند صفي كه شامل فرايندهاي موجود در حافظه اصلي ميدا

  حافظه دوسطحي. د  مدت     كوتاه. ج  مدت              ميان. بلندمدت                   ب. الف  

 

آن شده  متقارنامگذاري ،  دليل ن(Symmetric Multiprocessing)متقارنكدام دليل زير در معماري سيستم چندپردازشي. 8

  است؟

  تعداد زيادي پردازنده                                     . الف  

  .  دهندتمام پردازنده ها اعمال يكساني را انجام مي. ب  

           I/Oاستفاده اشتراكي از يك حافظه اصلي و امكانات . ج  

  .كندخرابي يك پردازنده كل سيستم را متوقف مي. د  

  

  چيست؟ (Blocked)منظور از فرايند در حالت مسدود .9

  .   را براي اجرا در اختيار دارد CPUفرايندي كه همه منابع به غير از . الف  

  .فرايندي كه به دلايلي از حافظه اصلي خارج شده است. ب  

  .  تواند اجرا شودخروجي نمي/اي، مثل اتمام يك عمل وروديفرايندي كه تا بروز حادثه. ج  

  .را در اختيار دارد و منتظر اجرا كردن يكي از زير برنامه هاي خود است CPUفرايندي كه . د  

  

  

  

  



    

 9999 ازازازاز 3333 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        5555        30303030        هاي عاملهاي عاملهاي عاملهاي عامل    اصول سيستماصول سيستماصول سيستماصول سيستم    –هاي عامل هاي عامل هاي عامل هاي عامل     سيستمسيستمسيستمسيستم        
        75757575        65656565        اجرايياجرايياجرايياجرايي- - - - مهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعات- - - - مهندسي كامپيوترمهندسي كامپيوترمهندسي كامپيوترمهندسي كامپيوتر----علوم كامپيوترعلوم كامپيوترعلوم كامپيوترعلوم كامپيوتر        

        1115172111517211151721115172 - - - -1115113111511311151131115113 - - - -1115149111514911151491115149 - - - -1115194111519411151941115194                ****        
        -- -- -- --         ))))1111((((يك يك يك يك         

 

  است؟كدام گزينه زير صحيح . 10

  .   باشدعامل ميترين ساختمان داده در سيستمترين و محوريبلوك كنترل فرايند مهم. الف  

  .گذارد نميبلوك كنترل فرايند  هيچ تأثيري بروجود اشكال در روال گرداننده وقفه، . ب  

  .بلوك كنترل فرايند گويند ،به مجموعه برنامه، داده ها، پشته، و صفات. ج  

  .باشدفرايند شامل اطلاعات وضعيت پردازنده نميبلوك كنترل . د  

  

  باشد؟ها ميكداميك از موارد زيراز منافع كليدي نخ. 11

  .                       پايان دادن به يك نخ كندتر است. الف

  .گيردتعويض دو نخ در داخل يك فرايند بيشتر وقت مي. ب  

.                                     توانند بدون دخالت هسته با يكديگر ارتباط برقرار كنندند نميهاي داخل يك فرايها، نختم عاملسدر اكثر سي. ج

  .گيردايجاد يك نخ جديد در يك فرايند موجود در مقابل ايجاد يك فرايند جديد كمتر وقت مي. د

  

  باشد؟هاي سطح كاربر ميكدام گزينه از مزاياي نخ. 12

  .      ر روي هر سيستم عاملي مي توانند اجرا شوندهاي سطح كاربنخ. الف  

  .هاي سيستم مسدود كننده نيستدر يك سيستم عامل متداول، هيچ يك از فراخواني. ب

  .توانند امتيازات چند پردازشي را استفاده كنندنخ هاي سطح كاربر مي. ج

  .تعويض نخ به حالت ممتاز هسته نياز دارد. د

 

كدام گزينه صحيح  بدنه پيامو  سرآمددر مورد . باشديزهسته، پيام شكل اصلي ارتباط بين فرايند ها يا نخ ها ميعامل رتمهايسدر سي. 13

  است؟

  . كندقسمت سرآمد، آدرس پشته  و قسمت بدنه، آدرس صف را مشخص مي. الف  

ها، يا بعضي گري به بلوك دادهكند و قسمت بدنه، حاوي اشارهقسمت سرآمد، فرايندهاي گيرنده و فرستنده را مشخص مي. ب  

  .      اطلاعات كنترلي در مورد آن فرايند است

  . كندقسمت سرآمد، آدرس ليست پدر و قسمت بدنه، آدرس ليست فرزند را مشخص مي. ج  

  . كندعامل و قسمت بدنه، كد برنامه پدر  مشخص ميقسمت سرآمد، آدرسي از هسته سيستم. د  



    

 9999 ازازازاز 4444 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        5555        30303030        هاي عاملهاي عاملهاي عاملهاي عامل    اصول سيستماصول سيستماصول سيستماصول سيستم    –هاي عامل هاي عامل هاي عامل هاي عامل     سيستمسيستمسيستمسيستم        
        75757575        65656565        اجرايياجرايياجرايياجرايي- - - - مهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعات- - - - مهندسي كامپيوترمهندسي كامپيوترمهندسي كامپيوترمهندسي كامپيوتر----علوم كامپيوترعلوم كامپيوترعلوم كامپيوترعلوم كامپيوتر        

        1115172111517211151721115172 - - - -1115113111511311151131115113 - - - -1115149111514911151491115149 - - - -1115194111519411151941115194                ****        
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  است؟كدام گزينه صحيح  ند،كد زير براي دسترسي به ناحيه بحراني تعريف شده ا دو با  1Pو  0Pپردازه هاي. 14

  .مسئله دسترسي به ناحيه بحراني تضمين مي شود  .الف

     .ممكن است به بن بست برسند .ب  

  .مي توانند هر دو وارد ناحيه بحراني شوند .ج  

  .هيچكدام از گزينه ها كامل نيست .د  

  

  

  كنند؟، كداميك مديريت ناحيه بحراني را بطور كامل تضمين ميPetersonو Dekker از الگوريتم هاي. 15

                      Dekkerتنها .الف   

         Petersonتنها . ب  

      هر دو الگوريتم     . ج  

 اين دو الگوريتم مربوط به مديريت حافظه هستند نه كنترل ناحيه بحراني. د  

  

  باشد؟مي) هآزمون و مقدار گذاري  يا معاوض(كدام يك از موراد زير از معايب مهم رويكرد دستورالعمل ماشين . 16

  بن بست: از گرسنگي مردن                 مورد سوم: انتظار مشغولي         مورد دوم: مورد اول

  تنها موارد اول و دوم       . ب  تنها مورد اول                                   . الف  

  وم و سوم موارد اول، د. د  تنها موارد دوم و سوم                            . ج  

  

اي روي آن ، اگر فرايندي در يك ناظر علامت دهد و هيچ وظيفه(Monitor)در بحث كنترل ناحيه بحراني با استفاده از ناظرها . 17

  .افتدمتغير شرط، منتظر نباشد، آنگاه چه اتفاقي مي

    .                                  روندها به خواب ميتمامي وظيفه.  الف  

  .   شودن علامت گم ميآ. ب  

  .          شود تا يك وظيفه آن را بگيردآن علامت دوباره ارسال مي. ج  

  .رودفرستنده علامت به خواب مي. د  

  

                P0  

    :     

flag[1] = true                          

while (flag[0])   

      /*do nothing*/;                       

/*critical section*/; 

flag[1] = false;                        

        :        

                                   P0 

                            :   

flag[0] = true                

while (flag[1])   

      /*do nothing*/;                       

/*critical section*/;                 

flag[0] = false;                        

        : 
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  بست، امكان مسدود شدن طولاني فرايندها را به همراه خواهد داشت؟كداميك از رويكردهاي زير براي بحث بن. 18

  اجتناب   . د    كشف بن بست و  اجتناب         . ج  كشف بن بست         . ب  پيشگيري           . الف  

  

  كدام گزينه صحيح است؟ (Banker)براي الگوريتم بانكداران. 19

  .رودبست بكار مياين الگوريتم براي تشخيص بن. الف  

  .شودبست ميهمواره منجر به بن تشخيص داده شده در اين الگوريتم (Unsafe)يك حالت نا امن. ب  

   .تراك گذاشته شوند، كاربردي نداردشبراي زمانيكه منابع توسط كاربران فراوان بطور همزمان به ا. ج  

  .ود است، استفاده شودجتواند براي سيستم هاي با منابع زياد كه از هر منبع فقط يك نمونه مواين الگوريتم نمي. د  

  

20 .N  فرايند درM يا رها شود مشترك هستند، حداكثر نياز هر فرايند از ) رزرو(واحد از منبعي كه يكي يكي مي تواند ذخيرهM 

  ؟اتفاق نيافتدچه تعداد باشد تا بن بست مجموع حداكثر نيازها . تجاوز نمي كند

 N*2حداكثر . د               M-Nحداكثر . ج         M+Nحداكثر . ب                M*2حداكثر . الف  

  

  كداميك از رويكردهاي مديريت حافظه زير، اشتراك و حفاظت  را در بحث مديريت حافظه، به همراه دارد؟. 21

  بندي حافظه مجازي  صفحه. ب                                         بندي ساده       صفحه.الف  

  قطعه بندي ساده  . د    بندي حافظه مجازي   قطعه. ج  

  

شود، اگر اين درخواست ها و آزاد سازي ها به استفاده مي 1Mهاي زير از سيستم رفاقتي با يك بلوك حافظه براي پاسخ به درخواست. 22

  )بخوانيد به چپ گزينه ها را از راست( بلوك هاي آزاد حافظه كدامند؟ ترتيب صورت گيرد،

 256Kو   64K. الف  

 128Kو  64K  ،128K. ب

  64Kو  64K ،192K. الف  

 64Kو  192K ،64K. الف  

  

  

 Aتوسط  100Kدرخواست  1

 Bتوسط  240Kست درخوا  2

 Cتوسط  64Kدرخواست   3

 Dتوسط  256Kدرخواست   4
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  باشد؟كداميك از الگوريتم هاي زير داراي بدترين كارايي مي. 23

        (best fit)بهترين پردازش. ب                    (first fit)اولين پردازش. الف  

  اولين پردازش و درپي پردازش. د                         (next fit)پي پردازش. ج  

  

فرايندتخصيص داده  هاي ثابت براي صفحه بقا 3 چنانچه (page demanding)در مديريت حافظه اصلي به روش صفحه بندي . 24

 با توجه به سياست) از سمت چپ به راست(رشته شماره صفحات مورد نياز در اجراي  يك برنامه به ترتيب زير باشندو  شده باشد

  )هاي خالي اوليه پس از پر شدن قاب(كدام است؟) تعداد فقدان صفحه(فحه تعداد شكست ص LRUانتخاب و جايگزيني

2, 3, 2, 1, 5, 2, 4, 5, 3, 2, 5, 2  
  8. د       4. ج                         6. ب                   5. الف  

  

براي  Round – Robinروش اگراز . شوند، داده شده استدر جدول زير اطلاعات مربوط به پنج فرايند كه وارد سيستم مي.25

  .واحد زمان براي هر برش زماني، بدست آوريد 5زمانبندي استفاده شود، متوسط زمان پاسخ را با فرض 

  )باشدزمان اجرا و ورود برحسب واحد زماني فوق الذكر مي( 

  

  

  

       23. د                20. ج                16. ب              15. الف  

  

  كدام است؟ FCFSشوند، ميانگين زمان پاسخ را براي سياست زمانبندي فرايند زير وارد سيستم ميچهار . 26

       5/6. ب                          5/5. الف  

  5/3. د        5/4.  ج  

  

  

  

  
                

  A B  C  D  E  نام برنامه

  5  4  3  2  1  زمان ورود

  7  5  3  8  12  زمان اجرا

 

  A B  C  D  نام برنامه

  6  4  1  0  زمان ورود

  2  3  3  3  زمان اجرا
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  هاي زمانبندي زير همواره توان عملياتي بالايي دارند؟تكداميك ازدسته سياس. 27

               RRو  HRRN  ،SPN. ب                      RRو  FCFS ،SPN. الف  

         SRTو  HRRN  ،SPN .د                          RRو  SPN ،SRT. ج  

  

(متوسط كل زمان دسترسي. 28 aT   به يك ديسك با پارامترهاي زير كدام است؟) 

. الف
rN

b

r2

1
TT sa . ب               ====++++++++

rN

1

r2

b
TT sa ++++++++====  

  

(.   ج  
rN

1

r2

1
(bTT sa . د           ====++++++++

rN

2

b

1
TT sa ++++++++====  

  

شيارهاي درخواست شده به ترتيب دريافت، . شيار باشد و صف حاوي درخواستهاي تصادفي است 200ض كنيد يك ديسك داراي فر. 29

با شروع از شيار  متوسط طول پيگرد. باشندمي) 184و آخرين  55اولين درخواست ( 184و  38، 150، 160، 90، 18، 39، 58، 55بصورت 

  باشد؟ست زمانبندي كمتر مي، با استفاده از كدام سيا100شماره 

 C_SCAN.  د                        SCAN. ج     SSTF. ب                      FIFO. الف  

  

 

  باشد؟اي ميمتعلق به دسته آينه RAIDكدام يك از سطوح . 30

 RAID 0. د        RAID 1. ج                     RAID 6. ب             RAID 5. الف  

  

  

  

  

  

  

  
                

sT  متوسط زمان پيگرد 

b  منتقل شوندتعدا بايتهايي كه بايد  

N تعداد بايتهاي يك شيار  

r  سرعت چرخش بر حسب دور بر ثانيه  
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 سوالات تشريحي

  :به نكات زير توجه كنيد:توجه

  .خ دهيداز پنج سوال تشريحي زير به انتخاب، فقط به چهارسوال پاس  - 1

  .چنانچه به پنج سوال پاسخ دهيد، چهار سوال اول تصحيح خواهد شد  - 2

  .دارد يك ونيم نمرههر سوال تشريحي  - 3

 

  مساله توليد كننده و مصرف كننده به صورت زير با راهنماها حل شده است، به دو مورد زير پاسخ دهيد؟   . 1

  كننده نشان دهيد؟اي از اجراي توليدكننده و مصرفي را با دنبالهمشكل اساسي در عدم تضمين دسترسي ناحيه بحران. الف

  بوجود نيايد؟ الفكننده را با استفاده از راهنماها، بگونه اي حل كنيد كه مشكل مساله توليدكننده و مصرف. ب

  

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

رسم ) لق، آماده و معلق، آماده، جديد و خروجاجرا، مسدود،  مسدود و مع(چرخه تغيير حالت فرايند را با درنظرگرفتن تمامي حالات . 2

  كرده و شرح دهيد؟    

  

صفحه بندي،  رسم كرده و عملكرد آن را شرح / ساختار ترجمه آدرس مجازي به آدرس حقيقي را براساس يك سيستم قطعه بندي . 3

  دهيد؟   
  

  

  

  

  

  

void  consumer(){ 

  waitB(delay); 

  while(true){ 

   waitB(s); 

   take(); 

   n--; 

   signalB(s); 

   consume(); 

   if(n==0)  waitB(delay); 

  } 

} 

 

void  producer(){ 

  while(true){ 

    produce(); 

   waitB(s); 

   append(); 

   n++; 

   if(n==1)  signalB(delay); 

   signalB(s); 

  } 

} 

 

int n 

binary_semaphore   s=1; 

binary_semaphore    delay=0; 

void  main(){ 

  n=0; 

  parbegin(producer, consumer); 

} 
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  رود يا ناامن؟      ماتريس هاي زير را در نظر گرفته و مشخص كنيدبراي هريك از درخواست هاي زير سيستم به حالت امن مي. 4

  .درخواست كند R2و يك واحد از  R1يك واحد از  P1اگر. الف  

  .درخواست كند  R3يك واحد از  P2اگر . ب  

  

  

     

  

  

 

 

  

 

اخيرا و  شدهاخيرا دستيابي( را براساس دو بيت وضعيت (Clock)گزني صفحه ساعتدر مديريت حافظه مجازي، سياست جاي. 5

  شرح دهيد؟    به همراه يك مثال تعريف و نحوه اجراي آن را قدم به قدم )  تغييريافته

  

  

 

 

 

  

  

  

  

  

  

R3 R2 R1   R3 R2 R1   R3 R2 R1     R3 R2 R1   

6  3  9    2  1  1    0  0  1  P1   2  2  3  P1 

Resource    Available    1  1  5  P2   3  1  6  P2 

  

1  1  2  P3   4  1  3  P3 

2  0  0  P4   2  2  4  P4 

Allocation    Claim 



 
 
 
 
 
 
 
 

 





  88تابستان نمونه سوال امتحاني 















   

 1 ب عادي 

 2 د عادي 

 3 ب عادي 

 4 ج عادي 

 5 ب عادي 

 6 ب عادي 

 7 ب عادي 

 8 ج عادي 

 9 الف عادي 

 10 الف عادي 

 11 الف عادي 

 12 ج عادي 

 13 ج عادي 

 14 ب عادي 

 15 د عادي 

 16 ج عادي 

 17 ج عادي 

 18 د عادي 

 19 ج عادي 

 20 ب عادي 

 21 ج عادي 

 22 ب عادي 

 23 الف عادي 

 24 ب عادي 

 25 ب عادي 

 26 ب عادي 

 27 د عادي 

 28 ب عادي 

 29 الف عادي 

 30 ب عادي 
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while (turn!=0)                   while (turn!=1)  

     /*do nothing*/;                   /*do nothing*/; 

/*critical section*/;              /*critical section*/;  
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flag[0] = true                               flag[1] = true  

while (flag[1])                             while (flag[0])  

  /*do nothing*/;                            /*do nothing*/; 

critical section;                         critical section;  

flag[0] = false;                           flag[1] = false; 
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const  int  n= /*number  of  process*/; 

int  bolt; 

void  P(int  i){ 

        while(true){ 

            while(!testset(bolt)) 

                       /*do nothing*/; 

            /*critical  section*/; 

            bolt = 0; 

            /*remainder*/ 

           } 

       } 

 void main( ){ 

            bolt = 0; 

            parbegin(P(1), P(2), …, P(n)); 

    } 

 

boolean  testset (int  i){ 

     if(i==0) 

       { i=1;  return true;  } 

      else{  return false;   } 

   } 
 

boolean  testset (int  i){ 

     if(i==1)     return true;   

            else   return false; 

   } 
 

boolean  testset (int  i){ 

     if(i==1)   return false;  

          else    return true; 

    } 
 

boolean  testset (int  i){ 

     if(i==0) 

       { i=1;   return false; } 

           
   } 
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void   p( ){             void   q( ){ 

          A;                            D; 

          B;                            E; 

          C;                          } 
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� �H[E �3��-� �Z- .#�.# �
 ���.��(.  

  �!�. 
e2

p
   ,. 

q

ep2
  /. ep2   �. 

e2

p2

      

 

�@. �.;
� 7��
 ^
&Z# m�[= (row major)3 B.( �# �.A; .���� ��( �.  

  

var  A: array [1 .. 100]  of  array [1 .. 100] of integer  

  

  

�
Y� �#
Y� ^�
&����� .�.;
� J�� .[E �
 m=��	 :  

  

�	 q.<�� �� 
� ��
-.# J�� 7��� 
# �� �.���# �4<
2 �0- Q 2.# �3
(demand paging)E ,
$ �3��-� �	  >� �H[

200� �.?� ��� �:"	=�&(  .� �#� ��
-.# J2
� ��
-.# ^�
&��� �	 ��� ��( ���� n
Z�8� �H[E ,
$�)=� 3� � 

# 
'#
$ J

��� ��( .� ,
$�!
8 ���#� �	 .V=�.# ��� 0��� ��(
&4�� 
� ����  .�.# .��0
? ��V��= I�
 3� ^
H[E LRU ��
[��� 

�&(, ^
H[E >��Y< �	 ���A; (page fault) ���� 
�Y5 ) .�integer �� X
L(� �
 �4<
2 3� �:"	 7=�	 �.(  

  

  �!�.50  ,. 100  

  /.5000  �. 10000  

  

 

p1= malloc ( 30 KB) 

p2= malloc (60 KB) 

p3= malloc (40 KB) 

free(p2) 

p4= malloc (20 KB) 

free(p1) 

p5= malloc (10 KB) 

 

for  j:= 1   to  100 do 

     for  i:=1   to  100 do 

                 A[i][ j]:= 0 

 



  

  �

  �����  ���
 
�	–����� ����  ���
 
�	  ��  ��  �  

  ���������� � ���–��� ���
 �� ���–����� � !��" 
#�
$%�   &'  &'  

  �(�(�( – �()�)� – *+**,-   &  

  

�P. �:� wait
*- �� =2
- �8��
� �-�.H# �= c�&; �	 �� X.��	 
&<
:� 7=�
 �&( 0# s
[;� >� �3 ��<
��.:  

  �!�.� i&$� �# � # J# =6 ���-&.  

  ,. 
&<
:� �L�� 7�	�.�(� .=- �� .  

  /. ��� J):� ��.< 7�� ���2
- �
�� .V�-�.H# �=�&( .  

  �. signal�
 0:� 
&<
:� �2
- 3� /

8 �t�-�.H# �=� ���� =�&(  .  
  

�U.�	 q.< �!��
��Y� ��
&<
:� �x .#�.# �
&<
:� %7y
&<
:�� u�6 .#�.# z.#�.# 10�(
#  .
&E �	 �AD$ �# �?&; 
#03 �%. 


� �3��.6 ���A;.k	��20
�
&<
:� �t6 .4��� 0 z,y,x���� � �5   

  

  �!�. 5 �t6 ���x %10 �t6 ���y �  0n ≥ �3��.6 �t6 ��� z   

  ,. 1 �t6 ���x%1n ≥ �t6 ��� y�  0n ≥ �3��.6 �t6 ��� z  

  /. 1 �t6 ���x% 5 �t6 ���y �  10 �3��.6 �t6 ���z  

  �. 4 �t6 ���x%  5 �t6 ���y �  0n ≥t6 ���  �3��.6 �z  

  

  

  

�W.
� ��
-.# �# 03 ��	 �?&; .� �:  

 

  

  

  

  

�	 q.<�!�� 
��Y� �� �Count�.?� 

#.� 
� � ��� .[E .#�.# 0X�� ��
-.# �Y"2 , 
'�; �� h
 �[$� 

# 7=C#� ���  �"E
<

 ��
-.#2 � �.?�=��.�  .� /

8 
AD$ M8.5 
�� ��5 3� m6 X�� ��
-.#=��.� .  

  �!�. 20          
��,. 20� 
21                  
�� /. 22           
��   �.:- =AD$ ,�&? >�&; =��� .  
  

�]. ���	 �3 ^�

*�3� 7�
&V!� �
&� 
� .�HE >�
��)-
# ������� R  

  �!�.� �
&V!� J�:- ����.# �-�&�0� �3 9#
�� 
# 
� �� � cY< 9*�� .� 3� �	 �
���
 

)# %��� �&?&� �-&:- 7.  

  ,.� �
&V!� J��.# ��0Nt; �� ��
[��� � # J# f=�&( .  

  /.�.# 0-
�3 �� ��(�e� O�.�(� �# >
��:�
&D# >���.< >�.#

	 c�&; 9#
�� �)=�
��- �.#

	 �-&( .  

  �. �A$&� 7�` �� Q�
��.(unsafe):� �� � # J# �# .+�� �t=�&( .  

 

  

  

 

 ��
-.#1   ��
-.#2) �;�
 7��[$� J( 

While Count ≠ 20 do  Count := Count + 1 

  Return from int. 

: 

P(z) 

        P(y) 

                  P(x) 

                     : 

                               

               V(x) 

         V(y) 

V(z) 

: 

                



  

  (

  �����  ���
 
�	–����� ����  ���
 
�	  ��  ��  �  

  ���������� � ���–��� ���
 �� ���–����� � !��" 
#�
$%�   &'  &'  

  �(�(�( – �()�)� – *+**,-   &  

  

�b.l�
	 �.;&0 
# �
T< 70e6 p
�� �3
+�.0 64#��=.� >� ^
H[E �	�
 � 72048
#�<.� ��V# .4- 
� %�-
�� ��.�� .

 �H[E X��? �8�� .� �3��-�4 
#���� � .!� �#�
# X��?.� �)-� �� �8�� ��
? �H[E 70� � %�.� ��5 �H[E X��? 7

HD�=- �
&� RD� ��5 
:(.4- �# %��� ��( ��
[��� ����� 3
  
  

  �!�. 3RD�  ,. 4RD�  /. 6RD�  �. 9RD�   
  

�g. �� 7���*-
�3 �� 0 (Scheduling)&!�� 
# �L�� ��V# .4- 
� �
 .�.�-
�3 >�
� �	 �=�.< �	 ��
 .# �.?� X
2
� ��0 

CPU&!�� %��� � h.- 
# �bL; ��� .=-
�3� ��	 ��.< �)���
�� �E 
� 

4�-� X
2 
� ��=&!�� %��� � h.- 
# �aL; ��� .=��	. 

�.< .��&!�� ��
� ��# 
� ���&!�� .��
�# ����� %�
�� .[E ��v
# �� >
t- �
 .;=����  .�.#0 �
&� �� b>a>0 (1) � 

a<b<0(2) ��
	 >
�3 �
&� 
� �":? ���	 (Turnaround Time)HE ����� R  

\&;�R :�.<� ��CPU Bound �.<���0�
 �
 �&8 >
�3 ��:� �	 ��� 0 CPU� =�
�e� .  

�.<� ��I/O Bound�.< ���0":� �.E �
�&8 >
�3 ��:� �	 ��� � ^
I/O� =
:- ��.  
  

  �!�.�
&� )1 (
&V!�� �E ��� 
FCFS (First  Come First Service)�.# �
 0�.< �� 

	 �# 
���=�
&� � �.# )2 (  

  
&V!�� ��t6 ���
 LCFS (Last Come First Service) �.# �
 0�.< �� 

)# 
���=�.# .  

  ,.�
&� )1 (
&V!�� ��LCFS�.# �
 0�.< �� 

)# 
���=�
&� � �.# )2 (
&V!�� ��FCFS�.# �
  0�.< �� 

)# 
���=�.#  .  

  /. �
&� )1 (H?
���.< �# �
 ��
���0 CPU Bound �=� .�:	 �
 
'-� ��
	 >
�3� ��� = �
&� � ��	 )2 (H?
�� �# �
 �  

  �.<�
���0 I/O Bound� =� .�:	 �
 
'-� ��
	 >
�3� ��� =��	 .  

  �. �
&� )1 (H?
���.< �# �
 ��
���0 I/O Bound� =� .�:	 �
 
'-� ��
	 >
�3� ��� = �
&� � ��	 )2 (H?
�� �# �
 �  

  �.<�
���0 CPU Bound� =� .�:	 �
 
'-� ��
	 >
�3� ��� =��	  .  

  

1j.Nt; ��.� �# �?&; 
# � 9#
�� � # J# f3�.�� ���	 �HE ���� R=��(
#   

  

  

  �!�.�
� ��
��- �&?� � # J# � �Y"2 ��.� J.  

  ,.�
� �!� �
�� �&?� �Y"2 ��.� J=�
��- �&?� � # J# .  

  /.�
� �!� �
��- �&?� �Y"2 ��.� J=� � # J# �
�� �&?.  

  �.�
� ��
�� �&?� � # J# ��� �Y"2 �� ��.� J.  

  

  

  

  

 

  

R1 

R2 

R3 

P2 

P3 

P1 

P4 



  

  /

  �����  ���
 
�	–����� ����  ���
 
�	  ��  ��  �  

  ���������� � ���–��� ���
 �� ���–����� � !��" 
#�
$%�   &'  &'  

  �(�(�( – �()�)� – *+**,-   &  

  

1�. �� 7�l�
	 �� �.;&0�
�� 0 ��� M( tape drive  �	 ���n �.# �3��.60��� �#
=� �#
$
 
'-� �# = �# �3��.6.� %���	 

�
� ���- &��
��3
 .��� J��3� �# �� 0
� I3
� �5.k	��2 =� 3� n���� � # J# �$
<   

  �!�. n< 4   ,.3n ≤     /.n< 6     �. 2n ≤  

11.���	
� �3 �
�&� 3� 7��.< .�# ��� J):� 
�����-�.# � # J# �!
2 �  

  �!�. ��.< 7� �:� ��(wait)p�
 �
 0��� �
+-�
&<
:� .    

  ,. ��.< 7� �:� ��(signal)v �
 �
0��� �
+-� 
&<
:� .  

    /. ��.< 7�-�.H# �YD�� 3� ��=�&( /

8 .  

  �.� ����)K  

1@.
&V!� ���
� ��)Clock ( ���	 
��3 d2
*� 3� 7�� �2 ��
 �w�
� �# .=3��.6 ��  

  �!�.��*-
�3 0�.< � >�
�� ���# 
� 
���Cpu   

  ,.!&; ��.< ���.# �-3.< ��0 ��.< 7�                
�6 ��  

  /.�� �.��.# /�.8 � ��
� �0-�.H# MN# =�.< �
� ��0�-�.:�   

  �.�� �.�
? ���V��="E� �4<
2 ^
H[E =  

1P.�� ���	 �HE 
� �3��.6 
# F
*;
� 
� ������� R  

  �!�. �6 7�.# m��.0 �:� �
+-� I/O
# �:� �� 

4�-� �E
� �t(waiting queue)�-
:# .4��� .  

  ,. ��-3.< m��.6 7(child process) 
�6 m��.6 �:;
8 
# (parent process):� �� �:;
8 �t= ��#
.  

  /.
� � ��5 
# m��.6 7Thread �$&; 
# %� 7Thread�&( �$&�� m��.6 �	 ��� J):� .  

  �. 
� �� 7� ��
� �� Unix# F
*;
� � 
� m��.6 J(Interprocess communication):� �.x 3� �t�� y� �	&� �
+  

  (socket)� �
+-� =e6 ��..  

 

1U.���	 �
&V!� 3� 7�
� ��0��*-
�3 03 �V:� .=V��.� 3� i&$� >
)�� =��-
�� �
 >�.�   

  �!�.HRRN, RR, FB      ,.SPN, RST, FCFS                                     

  /. SPN, RST, FB     �.� ��� 3� ���)K�- ��
	 
� ���� .  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



  

  0

  �����  ���
 
�	–����� ����  ���
 
�	  ��  ��  �  

  ���������� � ���–��� ���
 �� ���–����� � !��" 
#�
$%�   &'  &'  

  �(�(�( – �()�)� – *+**,-   &  

  

  

�1111�2� #3��45111111�  

  

�.�� 
� �.�2 �"E� �4<
=��# �H[E I�
 �# 0 (page demanding)- �
&� ^
H[E �

:( ��(
 �K-
�5 ��.?� 
� 3
0 2 

�3��.6 1p �2p;.; �# �3 Q� ��(
# .)���
 �# o5 (
&V!���
? ����V��= %LRU"H� = (Local LRU) � )( h.- %�(
# 

E �H[���&# ���&8 
�Y5 ^
H[E �	 ���A; �# �* - �H[E >��Y< �E
� 
 )Local LRU ��A=� ��.< .� �)�� ^
H[E 3� ��

�.# �&80
? ��V��=�	 ��
[��� �.  

  

7, 0, 1, 2, 0, 3, 0, 4, 2, 3, 0, 5, 3, 2, 1, 6, 1, 2, 0, 1, 7, 0, 5, 1, 2                           
  

)
� q.< :
� ,
$ ���A;0"E� �H[E = P�(
#  .c�&; /�3 ^
H[E1pc�&; �.< � 2p�-&( ���&8
�  . /�3 �
 .[E ���

�	 q.<��(.  

1.� �
&E �	 
03 ��.# .0 �!z � Critical Section# ��.< �� J��� ��
	 B.( ���� X&*$ �#
$ �-�.:� ����.  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

  

   int  turn ; 

   boolean  flag [2]; 

   proc (int  i){  

       while (True) { 

           compute; 

           flag[i]:= True; 

           turn:= ( i + 1 ) mod 2; 

           while (flag [(i +1) mod 2] & true =i); 

           critical section 

           flag [i]:= FALSE; 

          } 

 } 

void main( ){ 

     turn:= 0; 

     flag[0]:= FALSE; 

     flag [1]:= FALSE; 

     parbegin (P(0), P(1)); 

} 

    

 



  

  &

  �����  ���
 
�	–����� ����  ���
 
�	  ��  ��  �  

  ���������� � ���–��� ���
 �� ���–����� � !��" 
#�
$%�   &'  &'  

  �(�(�( – �()�)� – *+**,-   &  

  

@.� � 
� p
�� �:?.; �# F&#.� ��.�
�� 7���# �AD$ �� 0 /��# �H[E0) ��# �AD$0��# �H[E ��.:� �# 0 (�	 ��
 �
��.  

  

  

P. X��? 
� 3�� �
�� �	 

	 u�6 �# F&#.� ^
�Cx� .�� �� =��� ��( ���� %�-&(  . I�
 3�.��Round – Robin�.# 0 

��*-
�30 q.< 
# �
 |�
6 >
�3 c�&�� %�&( ��
[���  5 �.# >
�3 �2��0-
�3 I.# .� =
�� ���# %��.  

 )-
�3 �2�� Q 2.# ��
� � �.?� >
�3=� .	e!� s&< =(
# �.(  

  

  

  

  

 

U .�	 q.<� �� 7MegaByte) 1MB(�
�� �&?� ��3� �4<
2  .� ��&:+�0�.# 
� ���&8
� 3� 03
� ��3� � �4<
2 e8� 0 

;.; �#  �4<
2�3 Q�
� �3��.6 �.x 3� .0 A ،B ،C ،D � E�� �# �.�� X
�
� �4<
2 �=�&( :  


&V!� �# �?&; 
#�� ��� �$
<
 ��= )Buddy System(
:- %�ZN; �4<
2 M�
� �4<
2 � 
�
\
Y; �# ��( ���� f0 �
 ��3� 

�$� 

*)� >
�3 3� �A# 
Y4$� �

#�� �  � >
�3 3� �A# 
Y7�	 ��
  %��.  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

��
-.# �
-  A B  C  D  E  

��
� >
�3  1 2  3  4  5  

�.?� >
�3  12  8  3  5  7  

 >
�3  
\
Y; i&-  

1   ���&8
�100KB c�&;  A 

2   ���&8
�240KB c�&;  B 

3   ���&8
�64KB c�&;  C 

4   ���&8
�256KB c�&;  D 

5  3
� ��3�0 �4<
2 B 

6  3
� ��3�0 �4<
2 A 

7   ���&8
�75KB c�&;  E 

8  3
� ��3�0 �4<
2 C 

9  3
� ��3�0 �4<
2 E 

10 3
� ��3�0 �4<
2 D 
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  �� � �
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�.��� ��	

 ��� 

 �� ��� ����� ���� ��� �� ���� ���:  

  � � .!" #��$� % &�'	����(� ! ��)*�       + .!" ���!,�!       - .�., /*�    � .01
��2 ����� 3  

4 . 5�!1)6� 37809� :;!<�2   

  � � .��"�=�2��1 3��$�2  ��$���:�	 >"�� 

%�? @(2 �=���6 3A*�? �� �B�$ .  

  + .�% 32
� �� C7� ���� 30� 3D7�!?�% ��1 
 ,�F$� �� �� ���
6�0" ��%G�� ��, ��H
�=� :��< .  

  - .IJ ������0�K�	 ���I� ���7� 32 :'0:� :!$�<  ,� �B�$ 8��	 �K7	 31:7$��	 !$�< ��"� !.  

  � .L
5�!DM  

N .�L��%����=0O� :�D* =� �� �� 3J��	 % ��P
�KI��=;!7��!1 ����   

  � � .G�*��L !7    + .!����3A*�? � ,� % ���Q�� �B�R?�7I:  

  - .!7�$���=!� % ��� /�7� � ,� ���,��
���  � .01
��2 ����� 3  

S .)6 5�!1� 37809� :;!<�2   

  � � . %� ��� TDI��!7U � ���, 32 3��$�2 �!D�!7<�2 V0J� �W.  

  + .F� 32 ���2��1
.:	����F� :$ 
��� 3��$�2 �� 31 !$��� ��=� 3R X� =�I? �L Y��� �� �.J7� Y��R��� % �� �:�I$ �!.  

  - .�
�2 ���� ������:G�* 30,�!� �� ��L!7= 3A*�? % �L Y��� �� �0�(� �!D�6�0" �W
�=�I$ �!.  

  � .' �2 3A*�? Z���<�� Y��� ��"�2 �� ���	 T:� 3��$�2 �	 ��%G =�[* =� 3��$�2 3A*�? �L� \��G �� �W:�I$ �!.  

] .)6 5�!1� 37809� :;!<�2  

 � � .L�R�
< �:�)* ���O 32 ��6 �� Y!7=?��� �� :� 
IL� ���� ���
� �: �!72�.  

  + .� Y!$����^ !7U ������=_G��1 ���'�� :02�` % 
I�� �
�)*� �� ��7�� @:!L� .  

  - .� )1�I	
�KI��=�7� ���� :%� =!� ���G�* ��I$ �L!7:!<�2 .  

  � .����:�	 ���"� Y!$����^ �I� T=IJ � ����� 0�K=0O� 3A*�? �� ��"�� :� :!<�2 .  

a .)6 5�!1� 37809� :;!<�2   

  � � .�%!�� ,G�*�!7=� 3b��? �%�2 �	 31 = ,  5�I	� �c�� �I� 
I/oI$ :��< ��"� !$��	 .  

  + .!"�! ,G�*�!7= ��7L 31 G�* &)"��L!7=��"� �2�` d� 
e^ ���� ������� Y!f$ 3�*�.  

  - .Y���G,G�* �!7=����"� ��? �� ��71� �L 31 .  

  � .-%�, ,G�*�!7=��"� ���, 32 31 = % �`�	 ����� � � 32 �
0:G�* 3��IP� �� % Y!< /.` ��L!7=��"� �2�` d 

�
��� ��� Y!< -��, ����.  

g .�!1)6 5�G�* ���71 �%!" �2 37�,h !7
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5 - 20 سیستم عامل 1- سیستمهای عامل- اصول سیستمهای عامل
مهندسی کامپیوترـ علوم کامپیوتر 

40 35 263232-261616-261352
        

2
 

1. در کل چهار جزء ساختاری و اصلی در یک کامپیوتر وجود دارد که اجرای برنامهها را به عهده دارند. کدام مورد زیر در آن 
نمیباشد؟ 

ب.مؤلفه ورودی و خروجی       ج. حافظه جانبی             د. پردازنده  الف. حافظه اصلی
2. کدام ثبات زیر، حاوی آخرین دستورالعملی است که fetch شده است؟ 

 IR .د MAR .ج MBR .ب Pc .الف
3. قالب دستورالعمل در ماشینی فرضی، دارای 20 بیت میباشد که از بیتهای 0 تا 15 برای آدرس و از 16 تا 20 برای کد عمل 

میباشد. تعداد دستورالعملها در این ماشین حداکثر چند تا میباشد؟ 
د. 15  ج. 32 ب. 64 الف. 16

4. کدام جمله در مورد حافظه پنهان (Cache) صحیح نمیباشد؟ 
ب. از نوع حافظه پویا میباشد.  الف. سریعتر از حافظه اصلی میباشد.

د. ارزانتر از حافظه اصلی است.  ج. کوچکتر از حافظههای اصلی میباشد.
5. کدامیک از موارد زیر از خدمات سیستم عامل نمیباشد؟ 

ج. دسترسی به دستگاههای I /o        د. ترجمه و اجرای برنامهها  ب. کشف و پاسخ خطا الف. حسابداری
6. در سیستم عاملهایی که زمان تقسیمبندی شده و هر پردازش زمان مشخصی داده شود چه میگویند؟ 

د. هر سه مورد   ج. چند پردازشی ب. چند برنامگی الف. اشتراک زمانی
7. کدام مورد زیر از دستاوردهای اصلی فکری در ایجاد و توسعه سیستمهای عامل نمیباشد؟ 

د. زمانبندی و مدیریت منبع  ج. ایجاد برنامهها و اشکالزدایی ب. ساختار سیستم الف. مدیریت حافظه
8. … وسیلهای است که اجازه میدهد برنامهها، حافظه را از نقطه نظر منطقی و بدون توجه به اندازه فیزیکی حافظه موجود 

آدرسدهی کنند. 
د. حافظه جانبی  ج. حافظه اصلی ب. حافظه مجازی الف. حافظه نهان

9. کدام مورد برای تعریف مقابل صحیحتر است: یک واحد کاری است که میتوان وقت پردازنده را به آن توزیع کرد. 
د. نخ  ج. چند نخی ب. ریز هسته الف. فرآیند

10. کدام مورد زیر از دلایل پایان یک فرآیند نمیباشد؟ 
د. هیچکدام  ج. سقف زمانی ب. دستورالعمل نامعتبر الف. گذشت زمان

11. کدام مورد زیر از تغییر حالات یک فرآیند نمیباشد؟ 
د. آماده به تهی  ج. مسدود به خروج ب. مسدود به آماده الف. اجرا به خروج

12. کدام سیستم عامل زیر از چند نخی حمایت نمیکند؟ 
 Solaris .د Windows NT .ج Mach .ب UNIX .الف

13. کدام مورد زیر از اعمال مبنایی نخها نمیباشد؟ 
د. پایان یافتن  ج. ایجاد شدن ب. مسدود شدن الف. تهی شدن
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14.در باب انحصار متقابل، کدام مورد جزء حمایتهای سختافزار نیست؟ 
ب. از کار انداختن وقفه  الف. دستورالعملهای ویژه ماشین
د. کمبود حافظه اصلی  ج. دستورالعمل معاوضه

15. رقابت ناصحیح فرآیندها برای دریافت منابع میباشد که در حالت کلی راهحل ناکارآمدی نیز دارد:  
د. هیچکدام  ج. قبضه شدن ب. بنبست الف. انحصار متقابل

16. کدام مورد زیر از راهکارهای همزمانی در سیستم عامل UNIX نمیباشد؟ 
د. حافظه مشترک  ج. حادثه ب. پیامها الف. راهنماها

17. با بروز حادثه که نتیجه آن وقفه فرآیند جاری یا قبضه کردن فرآیند جاری به نفع فرآیندی دیگر باشد … به اجرا در میآید. 
د. فراخوانی سیستم عامل  ج. وقفههای ورودی و خروجی ب. زمانبند کوتاه مدّت الف. زمانبند بلند مدّت

18. در برخورد با بنبست کدام مورد وجود ندارد. 
د. کشف  ج. تکرار ب. پیشگیری الف. اجتناب

19. کدام معیار زیر، از معیارهای مناسب جهت زمانبندی نمیباشد. 
د. سرعت حافظه  ج. توان عملیاتی ب. عدالت الف. آخرین مهلت

20.حافظه نهان واحدی بین … و … میباشد که برای … بکار میرود. 
ب. پردازنده – حافظه جانبی – سرعت نگهداری  الف. پردازنده – حافظه اصلی – سرعت دسترسی

د. حافظه اصلی – حافظه جانبی – سرعت نگهداری  ج. حافظه اصلی – حافظه جانبی – سرعت دسترسی
 
 

ســـــــــــــؤالات تشریحـــــــــــــــــــی 
 

1. ریز هسته چیست و چه مزایایی دارد. (1/5 نمره) 
2. تفاوتهای حافظه مجازی با صفحهبندی و صفحهبندی ساده چیست؟ (1/5 نمره) 

3. زمانبندی SRT و SPN چیستند؟ چه تفاوتی با هم دارند؟ (1/5 نمره) 
4. فرآیند چیست؟ نخ چیست؟ چه تفاوتی با هم دارند؟ ( 1/5 نمره) 

5. مدل پنج حالته برای یک فرآیند را رسم کنید؟ ( 1 نمره) 
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